
I Bal Obywatelski Gminy Wilamowice za nami

V Dzień Języka Ojczystego w Wilamowicach

Uczta melomana w Hecznarowicach 

Jubileusze pożycia małżeńskiego w Gminie Wilamowice

Koncert orkiestry dętej w Wilamowicach

Afryka:  misja w Ugandzie

Uroczystości z okazji dnia Babci i Dziadka w szkołach 
Gminy Wilamowice

8 lutego 2019 r. w Przedszkolu Niepubliczynym - Ochronce  
im. św. Józefa Bilczewskiego miało miejsce nie lada wydarzenie.  

Pierwsza Dama Rzeczypospolitej Polskiej, pani Agata 
Kornhauser-Duda odpowiedziała na zaproszenie przedszkolaków 

i pojawiła się w Wilamowicach jako niezwykły gość!
str. 8 Teatr to zawsze przygoda!

Wizyta Pierwszej Damy RP  
Agaty Kornhauser-Dudy  

w Wilamowicach

Zimowe Warsztaty Teatralne na stałe wpisały się w kalendarz 
imprez Wielskiego Domu Kultury w Pisarzowicach.  

Nie obyło się bez licznych atrakcji.
str. 15-16

”W Rytmach Serc Gracji”
Czar, Urok, Radość, Gracja  

i Ogromne Serce 

6 stycznia, w magiczne święto Trzech Króli  
w Ośrodku Kultury w Brzeszczach  

odbyła się Gala Noworoczna Akademii Mażoretek Gracja.
str. 2



To właśnie niesie za sobą każda Gala Noworoczna Akademii 
Mażoretek Gracja ze Starej Wsi. Jest niepowtarzalna, dlatego tak 
szybko rozchodzą się na nią bilety. Dnia 6 stycznia, w magiczne 
święto Trzech Króli w Ośrodku Kultury w Brzeszczach odbyła się 
kolejna jej edycja.

Podczas Koncertu zaprezentowały się wszystkie grupy 
taneczne Akademii: Baby Gracja, Gracja Junior, Gracja 
Senior. Wszystko rozpoczęło się etiudą pantomimiczną, która 
wprowadziła oglądających w świat marzeń, świat wyobraźni, 
życzliwości oraz wzajemnego zrozumienia. Tancerki przedstawiły 
swoje sukcesy taneczne, marzenia, które spełniły się w roku 
tanecznym 2018. Złote, srebrne i brązowe medale z Mistrzostw 
Polski 2018, nominacje do Mistrzostw Europy - Praga 2018. 

Wszystko to dzięki niesamowitej pracy i długim treningom, 
warsztatom oraz twórczym pomysłom pani Instruktor Teresy 
Nycz i pani Marceliny Grzędowskiej. Talent i ogromną pracę 
wspaniałych tancerek Akademii, potwierdzała każda kolejna 
prezentacja taneczna na scenie OK Brzeszcze. W drugiej części Gali 
do Mażoretek dołączyła Orkiestra Dęta Stara Wieś „Starowsianka” 
pod batutą pana Przemysława Drabczyka. Wspaniały ludowy klimat 
udzielił się wszystkim. Były śpiewy, taniec i wspólna zabawa. 

Gali Noworocznej 2019 dodali świetności wszyscy 
zaproszeni goście, sympatycy, sponsorzy, przedstawiciele Rady 
Sołeckiej, władze powiatowe z panem Starostą Andrzejem 
Płonką na czele, władze gminne z panem Burmistrzem Marianem 
Trelą. Nie zabrakło również cudownych rodziców, którzy byli 
wsparciem oprawy całego koncertu. To dzięki ich zaangażowaniu 
nie zabrakło wspaniałych swojskich ciast, od których i w tym 
roku stoły się uginały. 

Występy Gracji przynoszą szczęście, radość a Gala 
Noworoczna jest kulminacją tych doznań. Patrząc na piękne 
kolorowe zdjęcia, chciałoby się powiedzieć CHWILO TRWAJ!!! 
Gala Akademii Gracja - anno domini 2019 również to potwierdziła. 

PUBLICZNOŚĆ została „ZACZAROWANA”.  
Konferansjer Gracji Dorota Wiewióra

fot. Andrzej Zięba 

”W Rytmach Serc Gracji”
Czar, Urok, Radość, Gracja i Ogromne Serce 
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Uchwały podjęte na IV, V i VI
Sesji Rady Miejskiej w Wilamowicach 

Uchwały podjęte w dniu 16 stycznia 2019 r.

Uchwała nr IV/27/19 w sprawie uchwalenia Planu Pracy Ko-
misji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Wilamowicach na rok 2019.

Uchwała nr IV/28/19 w sprawie uchwalenia Planu Pracy Ko-
misji Planowania Budżetu, Rozwoju Gospodarczego, Ochrony 
Środowiska i Przyrody Rady Miejskiej w Wilamowicach na rok 
2019.

Uchwała nr IV/29/19 w sprawie uchwalenia Planu Pracy Ko-
misji ds. Samorządu, Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu Rady 
Miejskiej w Wilamowicach na rok 2019.

Uchwała nr IV/30/19 w sprawie uchwalenia Planu Pracy 
Rady Miejskiej w Wilamowicach na 2019 rok.

Uchwała nr IV/31/19 w sprawie zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr IV/32/19 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy 
Wilamowice na rok 2019.

Uchwała nr IV/33/19 w sprawie określenia maksymalnej 
kwoty dofinansowania w 2019 r. opłat oraz specjalności i form 
dokształcenia i doskonalenia zawodowego nauczycieli.

Uchwały podjęte w dniu 30 stycznia 2019 r.

Uchwała nr V/34/19 w sprawie zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr V/35/19 w sprawie wprowadzenia zmian w pla-
nie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2019.

Uchwały podjęte w dniu 27 lutego 2019 r.

Uchwała Nr VI/36/19 w sprawie zaciągnięcia w Wojewódz-
kim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Ka-
towicach długoterminowej pożyczki na częściowe sfinansowanie 
zadania pt.: „Realizacja Programu Ograniczenia Niskiej Emisji  
- etap III rok 2019” w wysokości 200.000,00 zł.

Uchwała Nr VI/37/19 w sprawie udzielenia pomocy finanso-
wej w postaci dotacji celowej dla Miasta Bielska-Białej na do-
finansowanie działalności Ośrodka Przeciwdziałania Problemom 
Alkoholowym w Bielsku-Białej.

Uchwała Nr VI/38/19 w sprawie przyjęcia programu opieki 
nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 
zwierząt na terenie Gminy Wilamowice.

Uchwała Nr VI/39/19 w sprawie zasad wnoszenia  obywatel-
skiej  inicjatywy uchwałodawczej.

Uchwała Nr VI/40/19 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/18/18 
Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 12 grudnia 2018 r.  
w sprawie ustalenia Programu Współpracy Gminy Wilamowice 
z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi  
w art. 3 ust. 3 z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie na 2019 rok.

Uchwała Nr VI/41/19 w sprawie zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała Nr VI/42/19 w sprawie wprowadzenia zmian w pla-
nie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2019.

Przewodnicząca Rady Miejskiej  
Stanisława Kudłacik

Uwaga. W gazecie podajemy tylko skrócone uchwały, pełne ich teksty wraz z załącznikami publikowane są na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Wilamowice  
oraz na stronie internetowej www.gmina.wilamowice.pl w zakładce Biuletyn Informacji Publicznej (BIP). 

Przypominamy o zakazie spalania odpadów  
i o przestrzeganiu zapisów uchwały antysmogowej

Przypominamy wszystkim mieszkańcom gminy Wilamowi-
ce, iż obowiązuje ustawowy ZAKAZ SPALANIA ODPADÓW  
w piecach domowych  oraz na terenie nieruchomości. Spalając 
odpady łamiemy prawo, szkodzimy środowisku, a przede wszyst-
kim szkodzimy sobie. 

PAMIĘTAJMY NA TERENIE WOJEWÓDZTWA ŚLĄ-
SKIEGO OBOWIĄZUJE UCHWAŁA ANTYSMOGOWA

Sejmik Województwa Śląskiego Uchwałą nr V/36/1/2017  
z dnia 7 kwietnia 2017 r. wprowadził na obszarze województwa 
śląskiego ograniczenia w zakresie eksploatacji instalacji, w któ-
rych następuje spalanie paliw stałych.

Uchwała obowiązuje od dnia 1 września 2017 r. na terenie 
całego województwa śląskiego.

Zgodnie z zapisami Uchwały od tego dnia wprowadza się cał-
kowity zakaz spalania w kotłach, kominkach i piecach:
-- węgla brunatnego oraz paliw stałych produkowanych z wyko-

rzystaniem tego węgla,
-- mułów i flotokoncentratów węglowych oraz mieszanek pro-

dukowanych z ich wykorzystaniem,
-- paliw, w których udział masowy węgla kamiennego o uziar-

nieniu poniżej 3 mm wynosi więcej niż 15 %, 
-- biomasy stałej, której wilgotność w stanie roboczym przekra-

cza 20 % (np. mokrego drewna).
W przypadku instalacji nowych kotłów centralnego ogrze-

wania dopuszcza się wyłącznie eksploatację tych, które spełnia-
ją minimum standard emisyjny zgodny z 5 klasą pod względem 
granicznych wartości emisji zanieczyszczeń wg normy PN-EN 

303-5:2012, co potwierdza się zaświadczeniem wydanym przez 
jednostkę posiadającą w tym zakresie akredytację Polskiego Cen-
trum Akredytacji lub innej jednostki akredytującej w Europie.

Wyjątek stanowią kotły centralnego ogrzewania, których eks-
ploatacja rozpoczęła się przed 1 września 2017 r. W tych przy-
padkach wymagania niniejszej uchwały, dotyczące eksploatacji 
kotłów centralnego ogrzewania minimum 5 klasy, obowiązywać 
będą:
-- od 1 stycznia 2022 r. w przypadku kotłów eksploatowanych  

w okresie powyżej 10 lat od daty ich produkcji lub nieposia-
dających tabliczki znamionowej,

-- od 1 stycznia 2024 r. w przypadku kotłów eksploatowanych  
w okresie od 5 do 10 lat od daty ich produkcji,

-- od 1 stycznia 2026 r. w przypadku kotłów eksploatowanych  
w okresie poniżej 5 lat od daty ich produkcji,

-- od 1 stycznia 2028 r. w przypadku kotłów spełniających wy-
magania w zakresie emisji zanieczyszczeń określonych dla 
klasy 3 lub klasy 4 według normy PN-EN 303-5:2012.
Mając na uwadze zdrowie mieszkańców oraz ochronę śro-

dowiska w naszej gminie przeprowadzane są kontrole palenisk 
domowych, szczególnie w budynkach, z których wydobywający 
się dym z kominów może wskazywać na spalanie szkodliwych 
odpadów. Funkcjonariusze Policji oraz pracownicy Urzędu Gmi-
ny mogą wejść do budynku w celu weryfikacji spalanych w piecu 
materiałów. Osoby, które zostaną przyłapane na spalaniu odpa-
dów muszą się liczyć z surowymi karami. 

PAMIĘTAJ!!! DOMOWY PIEC NIE JEST PRZEZNA-
CZONY DO SPALANIA ODPADÓW
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„Program Ograniczania Niskiej Emisji  
dla Gminy Wilamowice” Realizacja 2017-2019

Dbając o czyste powietrze i środowisko, Burmistrz Wilamo-
wic podjął decyzje o wdrożeniu „Programu Ograniczenia Niskiej 
Emisji dla Gminy Wilamowice” obejmującego modernizację kot-
łowni w latach 2017-2019. O wymianę pieca mogą wnioskować 
mieszkańcy Gminy Wilamowice, którzy są właścicielami budyn-
ku mieszkalnego, których dotyczy wymiana kotłów. Wymiana 
może nastąpić tylko, przy jednoczesnej trwałej likwidacji starego, 
nieekologicznego pieca na paliwo stałe. Jest to główne i niezbęd-
ne działanie inwestycyjne, którego pełna realizacja da wymierne 
korzyści w osiągnięciu efektu ekologicznego w postaci likwidacji 
niskiej emisji. Prowadzi to do poprawy jakości powietrza. Pro-
gram Ograniczenia Niskiej Emisji jest współfinansowany z Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach. Wysokość dotacji wynosi 80% kosztów kwalifiko-
wanych, jednak nie więcej niż 6 000 zł na jeden budynek miesz-
kalny. Na kwotę tą składają się: zaciągnięta przez Urząd Gminy 
Wilamowice pożyczka z WFOŚiGW w wysokości 4000 zł oraz 
dotacja w wysokości 2000 zł. W ramach tego projektu znajdują 
się inwestycje dotyczące wymiany starych źródeł grzewczych na 
kotły opalane węglem z załadunkiem automatycznym spełniające 
wymogi 5 klasy wg kryteriów zawartych w normie PN-EN 303-
5:2012 albo kotły gazowe. Program cieszy się dużym zaintereso-
waniem wśród mieszkańców Gminy Wilamowice.

W roku 2017 w Gminie Wilamowice zostało wymienionych 
69 starych pieców węglowych na 47 kotłów opalanych paliwem 
stałym węglowym z automatycznym załadunkiem paliwa 5 kla-
sy wg normy PN-EN 303-5:2012 oraz 22 kotłów opalanych ga-
zem ziemnym z sieci. Wartość zadania wynosiła 885 979,96 zł.  
Wysokość dofinansowania ze środków WFOŚiGW w Katowicach: 
413 504,00 zł. W wyniku realizacji zadania została zmniejszona 
emisja zanieczyszczeń pyłowo-gazowych do atmosfery (efekt 
minimalny): pył - 6.745 kg/a, SO2 - 2851 kg/a, NOx - 95 kg/a,  
CO - 4295 kg/a, CO2 - 204.952 kg/a, b-a-p - 1,3 kg/a.

W roku 2018 w Gminie Wilamowice zostało wymienionych 
50 starych pieców węglowych na 20 kotłów opalanych paliwem 
stałym węglowym z automatycznym załadunkiem paliwa 5 kla-
sy wg normy PN-EN 303-5:2012 oraz 30 kotłów opalanych ga-
zem ziemnym z sieci. Wartość zadania wynosiła: 624 000,00 zł.  
Wysokość dofinansowania ze środków WFOŚiGW w Katowicach: 
300 000,00 zł. W wyniku realizacji zadania została zmniejszona 
emisja zanieczyszczeń pyłowo-gazowych do atmosfery (efekt 
minimalny): pył - 4.860 kg/a, SO2 - 2.054 kg/a, NOx - 69 kg/a,  
CO - 3.095 kg/a, CO2 - 148.469 kg/a, b-a-p - 1,0 kg/a.

W roku 2019 Gmina Wilamowice planuje wymianę 50 nie-
ekologicznych starych pieców. Nabór wniosków  na modernizację 
rusza od 15 do 30 kwietnia 2019 roku.

Ekologiczne autobusy  
zasilane CNG

W dniu 29 stycznia 2019 r. został podpisany list intencyjny 
pomiędzy PKS w Bielsku-Białej S.A. a PGNiG Obrót Detaliczny 
w sprawie budowy do końca tego roku, pierwszej na Podbeski-
dziu ogólnodostępnej stacji paliw CNG. Stacja ta zagwarantuje 
dostawy sprężonego gazu ziemnego przede wszystkim dla PKS 
Bielsko-Biała, która planuje do 2020 roku zakupić 26 szt. ekolo-
gicznych autobusów zasilanych CNG. 

- Wprowadzenie do eksploatacji przez PKS w Bielsku-Białej 
26 nowych pojazdów zasilanych paliwem CNG znacząco popra-
wi warunki podróżowania naszych mieszkańców. Równie istotne 
jest dla nas to, że inwestycja przyczyni się do poprawy jakości 
powietrza. Dotyczy to nie tylko autobusów w służbie komunikacji 
publicznej, lecz także pojazdów komunalnych - powiedział Marek 
Małacha, Prezes Zarządu PKS w Bielsku-Białej. 

- Chcemy zachęcać mieszkańców, aby ekologiczne autobusy 
były dla nich środkiem transportu pierwszego wyboru. Dlatego 
tak ważne jest utrzymanie przez samorząd sieci komunikacyjnej 
w powiecie. Oprócz sprawnej obsługi połączeń bardzo istotne 
jest dla nas ograniczenie emisji zanieczyszczeń komunikacyjnych  
i hałasu. Realizowany przez nas projekt z całą pewnością przynie-
sie wyraźną poprawę jakości życia mieszkańców regionu - dodał 
Radosław G. Ostałkiewicz, Przewodniczący Beskidzkiego Związ-
ku Gminno-Powiatowego. 

Polscy przewoźnicy coraz częściej doceniają korzyści finan-
sowe związane z wykorzystaniem autobusów na CNG. Koszt 
przejechania 100 kilometrów takim pojazdem jest o ok. 10 procent 
niższy niż w przypadku autobusu zasilanego olejem napędowym.

CNG to sprężony gaz ziemny o wysokich walorach ekolo-
gicznych, dlatego stanowi jedno z najlepszych paliw do napędza-
nia transportu publicznego. Według ekspertów wymiana taboru 
zasilanego olejem napędowym na rzecz CNG, pozwala na znacz-
ną redukcję emisji zanieczyszczeń: tlenków azotu do 50 proc., 
dwutlenku węgla do ok. 15 proc. oraz przyczyniających się do 
powstawania smogu pyłów PM do 99 proc. Ponadto silniki zasi-
lane CNG pracują ciszej w porównaniu do tych na olej napędowy. 

„Rozmówki polsko-wilamowskie”
- kolejne działanie  

Stowarzyszenia Wilamowianie  
na rzecz języka

27 stycznia br. w sali Restauracji Rogowa miała miejsce 
promocja „Rozmówek polsko-wilamowskich” przygotowa-
nych przez Stowarzyszenie Wilamowianie.

W czasie spotkania wystąpił między innymi Zespół Re-
gionalny „Wilamowice”. Spotkanie było także okazją do 
zaprezentowania najnowszego filmu o działaniach rewitali-
zacyjnych w Wilamowicach „Bo dos ej måj śpröh”, przygoto-
wanego przez Uniwersytet Warszawski. 

AK

WYDARZENIA KULTURALNE 
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Ponad milion złotych w puli LGD Ziemia Bielska 
Wiosną 2019 r. Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania Zie-

mia Bielska planuje ogłosić kolejne nabory wniosków w ramach 
realizacji Strategii Rozwoju Lokalnego Kierowanego przez Spo-
łeczność na lata 2016-2020.

Z naborów mogą skorzystać mieszkańcy naszego regionu 
(Bestwina, Buczkowice, sołectwa Czechowic-Dziedzic – Bronów, 
Ligota, Zabrzeg; Jasienica, Jaworze, Kozy, Porąbka, Wilamowice, 
Wilkowice), jednostki samorządu terytorialnego oraz organizacje 
pozarządowe.

Wiosenne nabory są dedykowane osobom planującym pod-
jęcie działalności gospodarczej w zakresie turystyki i rekreacji 
oraz ekologii i ochrony środowiska. Instytucje działające w sferze 
kultury będą mogły skorzystać ze środków przeznaczonych na za-
chowanie dziedzictwa lokalnego i wnioskować o dofinansowanie 
np. na zakup wyposażenia. W naborach mogą wziąć udział także 
Wnioskodawcy, którzy zainteresowani są pozyskaniem wsparcia 
na wzmocnienie kapitału społecznego. Mogą oni otrzymać środki 
np. na warsztaty czy spotkania podnoszące kompetencje miesz-
kańców.

Wysokość dotacji to 50 tys. zł dla osób podejmujących dzia-
łalność gospodarczą (bezzwrotna premia wypłacana w dwóch ra-
tach). Dla wniosków na zachowanie dziedzictwa lokalnego czy 
wzmacnianie kapitału społecznego można ubiegać się o refun-
dację poniesionych kosztów (w zależności od reprezentowanego 
sektora zwrot wyniesie od 63,63 % do 95 % kosztów, pula środ-
ków będzie określona dla każdego naboru).

Wiosną LGD Ziemia Bielska ogłosi również nabór wnio-
sków w ramach projektu grantowego Promowana Ziemia Biel-
ska. Wnioski w tym naborze, skierowanym głównie do organi-
zacji pozarządowych, powinny dotyczyć inicjatyw promujących 
obszar Ziemi Bielskiej (z wyłączeniem imprez cyklicznych).  
Co ważne, z naboru nie mogą skorzystać wnioskodawcy prowa-
dzący działalność gospodarczą. Wysokość dotacji to 20.000,00 zł 
(w formie refundacji poniesionych kosztów, wysokość dofinanso-
wania – 100%).

Aby złożyć projekt w zbliżających się naborach należy naj-
pierw zapoznać się ze Strategią RLKS i Rozporządzeniem Mini-
stra Rolnictwa i Rozwoju Wsi „Wsparcie na wdrażanie operacji  
w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społecz-
ność”. Można też skorzystać z bezpłatnego doradztwa, szkoleń  
i warsztatów oferowanych przez LGD. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w biurze LGD Zie-
mia Bielska. Uwaga! Uległ zmianie adres biura Stowarzyszenia 
Lokalna Grupa Działania Ziemia Bielska z siedzibą w Bielsku-
-Białej z dotychczasowego na: ul. Regera 81, 43-382 Bielsko-
-Biała. Prosimy o kontakt pod numerem telefonu: 33 818 34 11. 
Adresy mailowe nie uległy zmianie.

Zapraszamy do kontaktu!
Lokalna Grupa Działania Ziemia Bielska,  

ul. T. Regera 81, 43-382 Bielsko-Biała
Tel. 33 818 34 11, e-mail:projekty@ziemiabielska.pl,  

www.ziemiabielska.pl.

Wyjątkowa Sesja, wyjątkowe podziękowanie

Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”.  
Materiał opracowany przez LGD Ziemia Bielska współfinansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach działania  

„Wsparcie dla rozwoju lokalnego w ramach inicjatywy LEADER” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.  
Instytucja Zarządzająca PROW 2014-2020 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

W dniu 27 lutego odbyła się kolejna w tym roku Sesja Rady 
Miejskiej Gminy Wilamowice, podczas której oprócz podjętych 
uchwał, miała miejsce wyjątkowa uroczystość. Po wielu latach 
pracy na zasłużoną emeryturę przeszedł Prezes Firmy Kupiec 
GE-ES pan Józef Gawlik. W uznaniu zasług za trud włożony  
w wieloletnią pracę, zaangażowanie w rozwój naszej miejscowości 

oraz pomoc okazaną organizacjom działającym na terenie gminy 
Zastępca Burmistrza pan Stanisław Gawlik wraz z Przewodniczącą 
Rady Miejskiej panią Stanisławą Kudłacik wręczyli panu 
Józefowi okolicznościową tablicę z podziękowaniami, do których 
przyłączyli się wszyscy zebrani.

G.R.
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Uroczyste podsumowanie  
75. Tour de Pologne w Wilamowicach

23 stycznia 2019 r. w Restauracji Rogowa odbyło się uro-
czyste podsumowanie Lotnej Premii 75. Tour de Pologne w Wi-
lamowicach. W spotkaniu wzięli udział wszyscy zaangażowani  
w organizację tego wydarzenia.

Uroczystość otworzyli Burmistrz Wilamowic Marian Trela 
oraz Zastępca Burmistrza Stanisław Gawlik. Skierowali swoje po-
dziękowania do wszystkich zebranych, rozpoczynając od Przemy-
sława Niemca, na którego ręce złożyli statuetkę za promowanie 
Gminy Wilamowice i sukcesy sportowe, dyplom za pomoc w or-
ganizacji 75. Tour de Pologne, książkę „Wilamowice 1818-2018 
Miasto i ludzie” oraz kwiaty.

Następnie dyplomami i książkami nagrodzono wszystkich za-
angażowanych, m.in. Ochotnicze Straże Pożarne, zespoły regio-
nalne, pracowników Urzędu Gminy, Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury, firmy oraz organizacje działające na terenie gminy.

W tle można było obejrzeć film wysłany do komisji konkur-
sowej Lang Team’u, która przyznała Wilamowicom tytuł Najpięk-
niejszego Miasta 75. Tour de Pologne w kategorii Lotnej Premii.

Nie sposób było nagrodzić wszystkich, Burmistrzowie przy-
pomnieli, że szczególne słowa podziękowania należą się Miesz-
kańcom Wilamowic, którzy tak licznie przybyli na Rynek, by brać 
czynny udział tym kolarskim wydarzeniu. 

Następnie wszyscy zebrani mogli przypomnieć sobie emocje 
z tego dnia, oglądając film autorstwa Krzysztofa Tomaszewskiego 
oraz zdjęcia wykonane podczas Lotnej Premii przez Urszulę Ku-
charską - również wysłane do komisji konkursowej.

Po seansie nastąpiła część artystyczna, podczas której z reci-
talem akordeonowym wystąpił Janusz Korczyk.

Widząc zaangażowanie tak wielu osób oraz niewątpliwy suk-
ces jaki przyniosło zorganizowanie Lotnej Premii w Wilamowi-
cach mamy nadzieję, że trasa kolejnego - 76. Tour de Pologne 
znów przebiegać będzie przez Gminę Wilamowice. 

AK

I Bal Obywatelski Gminy Wilamowice za nami
W sobotę 26 stycznia w pięknych salach Dworku Jedlina od-

był się I Bal Obywatelski Gminy Wilamowice.
Celem balu była integracja organizacji społecznych, stowa-

rzyszeń kulturalnych, sportowych i samorządowych działających 
na terenie Gminy oraz docenienie pracy społecznej mieszkańców.

Bal uświetnili swoją obecnością włodarze naszej Gminy. 
Bogaty program artystyczny wydarzenia oraz jego organizacja 
zrealizowane zostały przez Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury  
w Wilamowicach przy pomocy finansowej sponsorów - Firmy 
FOX Fittings, Banku Spółdzielczego w Wilamowicach oraz Fir-
my Kupiec GE-ES Wilamowice.

Podczas Balu wystąpili: uczestnik „Mam Talent” Alexander 
Martinez, Mażoretki Gracja i Nemezis, Mistrz Akordeonu Janusz 
Korczyk, Duet Fortepianowo-Skrzypcowy Gabriela Ryszka i Bar-
bara Kozak-Wójcik oraz Iluzjonista Adrian Mitoraj, a do tańca 
przygrywał Zespół Endlers. 

Warto nadmienić, że pomimo prestiżowego charakteru uro-
czystości, wszyscy bez wyjątku uczestnicy opłacili część gastro-
nomiczną balu.

tekst: Aleksander Nowak, zdj. Adrian Mitoraj, AK
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Nagrody dla Twórców i Animatorów Kultury  
Powiatu Bielskiego

25 stycznia sala sesyjna Starostwa Powiatowego w Bielsku-
-Białej wypełniona była przez osoby, które swoją pracą społeczną 
i działalnością przyczyniły się w szczególny sposób do rozwoju 
kultury oraz do pozytywnego wizerunku Powiatu na przestrzeni 
wielu lat swojej działalności.

Wśród zebranych byli także zaproszeni goście, między in-
nymi posłowie na Sejm Grzegorz Puda, Jacek Falfus, Mirosław 
Suchoń, senator Andrzej Kamiński, I wicewojewoda śląski Jan 
Chrząszcz, wiceprezydent Bielska-Białej Przemysław Kamiński, 
wicestarosta Grzegorz Szetyński, członkowie Zarządu Powiatu 
Barbara Adamska i Dorota Nikiel, wójtowie, burmistrzowie (na-
szą Gminę reprezentował zastępca burmistrza Stanisław Gawlik), 
przewodniczący rad Gminy i miasta powiatu bielskiego, Radni 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej, dyrektorzy ośrodków kultury 
i bibliotek oraz rodzime media reprezentujące nie tylko Miasto 
Bielsko-Białą, powiat bielski i województwo śląskie.

Uroczystą galę prowadził Kuba Abrahamowicz, a rozpoczął  
ją występ zespołu „Dudoski”. Następnie Starosta Bielski Andrzej 
Płonka wraz z przewodniczącym Rady Janem Borowskim wrę-
czali medale osobom, które w szczególny sposób przyczyniły się 
do rozwoju kultury. Wśród dziesięciu wyróżnionych osób z Gmi-
ny Wilamowice byli dyrektor M-GOK Wilamowice pan Aleksan-
der Nowak i z-ca dyrektora M-GOK w Wilamowicach pani Jolan-
ta Danek. Następnie przyszła kolej na słowa uznania skierowane 
do kierowników zespołów regionalnych, obchodzących w 2018 
roku jubileusze. Były to cztery zespoły i tutaj znalazła się pani 
Alicja Dusik- kierownik Zespołu Regionalnego Pieśni i Tańca  
z Wilamowic. Zespół w 2018 roku obchodził swoje 70-lecie dzia-

łalności artystycznej. Natomiast najliczniejszą grupą, bo 21-oso-
bową, byli nagrodzeni i wyróżnieni animatorzy życia kulturalnego 
lokalnej społeczności. Wśród tej prestiżowej grupy nie zabrakło 
przedstawicielek Gminy Wilamowice, pani Beaty Nycz i pani Ce-
cylii Puzoń. Galę zakończono wręczeniem podziękowań czterem 
osobom reprezentującym Stowarzyszenia oraz Gminne Ośrodki 
Kultury za współorganizację wydarzeń kulturalnych wraz ze Sta-
rostwem Powiatowym w 2018 roku.

Noworoczne Spotkanie uświetnił swym śpiewem kolęd i pa-
storałek zespół „Dudoski” z Jasienicy oraz poeta, satyryk, aktor 
Juliusz Wątroba. Były także wywiady poszczególnych nagrodzo-
nych i wyróżnionych osób dla lokalnych gazet.

C. Puzoń

Noworoczne Spotkanie
16 stycznia po zakończeniu Sesji Rady Miejskiej w Wilamo-

wicach, w sali bankietowej Restauracji „Rogowa” odbyło się No-
woroczne Spotkanie Radnych, przedstawicieli władz samorządo-
wych oraz kierowników jednostek. 

Z przepięknym repertuarem świąteczno-kolędowym zapre-
zentował się Zespół Regionalny „Zasolanie”. Spotkanie upły-
nęło w ciepłej i życzliwej atmosferze, składano sobie życzenia  
z nadzieją na pomyślność wspólnej pracy na rzecz Mieszkańców 
Gminy Wilamowice. W 2019 rok wchodzimy z silną motywacją, 
by był on jeszcze lepszy od każdego poprzedniego i do tego bę-
dziemy z pewnością dążyć.

AK

Spotkanie ludzi dobrego serca. 
Koncert Kolęd w Pisarzowicach

27 stycznia br. w kościele parafialnym w Pisarzowicach 
odbył się charytatywny Koncert Kolęd zorganizowany przez 
Fundację „Krzyż Dziecka”, Gminę Wilamowice oraz Miej-
sko-Gminny Ośrodek Kultury w Wilamowicach. 

Z kolędami i pastorałkami przed licznie zgromadzonymi 
mieszkańcami, podopiecznymi i ich rodzinami oraz sympaty-
kami Fundacji wystąpili Diakonia Solo Dios Basta z Pisarzo-
wic oraz TINGLE-TANGLE BAND.

Jak co roku dochód z koncertu został przeznaczony dla 
podopiecznych Fundacji - na ich leczenie, rehabilitację i za-
kup sprzętów medycznych.

AK
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Wizyta Pierwszej Damy RP Agaty Kornhauser - Dudy  
w Wilamowicach

8 lutego 2019 r. w Przedszkolu Niepubliczynym - Ochronce  
im. św. Józefa Bilczewskiego miało miejsce nie lada wydarzenie. Pierwsza 
Dama Rzeczypospolitej Polskiej, Pani Agata Kornhauser - Duda odpowie-
działa na zaproszenie przedszkolaków i pojawiła się w Wilamowicach jako 
niezwykły gość!

Podczas wizyty, dzieci z „Ochronki” miały okazję do zaprezentowania 
swoich umiejętności przed samą Panią Prezydentową.

Najmłodsza grupa „Odkrywców” - trzylatków, którzy mimo swojego wie-
ku są wyjątkowo otwarci i chętni do współpracy, podczas zajęć zaprezento-
wała swoją wiedzę związaną z rodziną. Każdy „Odkrywca” pokazał Pani Pre-
zydentowej zdjęcie swoich najbliższych, a Pierwsza Dama dopytywała dzieci  
o imiona osób z fotografii. Także Ona przywiozła ze sobą rodzinną fotogra-
fię, a ku naszej radości mogliśmy  obejrzeć także zdjęcia Pary Prezydenckiej  
z czasów przedszkolnych. Pani Prezydentowa pokazała dzieciom na zdjęciach 
również brata i rodziców. Pierwsza Dama bardzo chętnie opowiedziała kilka 
historii z życia jej rodziny, a my z zapartym tchem słuchaliśmy jej opowieści. 
Nasz gość nie bał się wyzwań, które stawiały przedszkolaki, z chęcią uczest-
nicząc w tańcach i zabawach proponowanych przez nauczycieli! Nie obyło 
się również bez ciekawych pytań najmłodszych przedszkolaków. Dzieci zain-
teresowane były kolorem kreacji założonej specjalnie na tę wizytę, dodatkami  
do różowej sukienki, które jak się dowiedzieliśmy były kolorystycznie dobra-
ne do butów Pierwszej Damy!

Następną grupą, która gościła na zajęciach Panią Agatę Kornhauser 
- Dudę, były pięciolatki zwane „Żabkami”, czyli najstarsze przedszkolaki, 
ambitne i pełne życia starszaki. W tej grupie Pani Prezydentowa miała oka-
zję zapoznać się z tradycjami i bogatą kulturą Wilamowic. Ku naszemu za-
skoczeniu, Pierwsza Dama przywitała się z nami w języku Wilamowskim! 
Okazało się, że przyjechała  doskonale przygotowana. Zapoznała się z kulturą 
naszego regionu i nie udało nam się jej niczym zaskoczyć! „Żabki” witały się 
indywidualnie z Panią Prezydentową w miejscowym języku, a mali mężczyź-
ni nie bali się ucałować Pierwszej Damy w rękę. Pierwsza Dama odwdzięczy-
ła się ucząc nas kilku zwrotów w języku niemieckim! Nasz Gość miał okazję 
oglądać podczas tych zajęć ludowe stroje, w które ubrane były dzieci. Star-
szaki opowiadały między innymi o „Śmierguście”, a także opisywały strój 
wilamowski. Na zakończenie spotkania w grupie „Żabek” Pani Prezyden-
towa została zaproszona do nauki wilamowskiego tańca! Pięciolatki z pasją  
i zaangażowaniem pokazywały kolejne figury, w rytm akompaniamentu.

Ostatnia grupa, która gościła Pierwszą Damę to czteroletnie „Bystrzaki” 
- nad wyraz mądrzy, choć jeszcze tak mali patrioci, którzy zaprezentowali 
swoje umiejętności podczas quizu o Polsce! Pani Prezydentowa była bardzo 
zaangażowana w te zajęcia. Z chęcią pomagała dzieciom w rozwiązywaniu 
zagadek, czy układaniu puzzli. Zatańczyła z dziećmi „Taniec Przyklejaniec” 
i mimo obcasów i długiej kreacji śmiało przyklejała się do dzieci brzuszkiem 
czy plecami! Na koniec zajęć dzieci z tej grupy zaprezentowały Pani Prezy-
dentowej niebywałą inscenizację taneczną, która niejednego wzruszyła do łez,  
a ciarki na plecach pojawiają się każdemu, kto oglądał ten występ. Dzie-
ci podczas tego tańca w niespełna trzy minuty ukazują historię Polski, jej 
zniewolenie przez zaborców oraz siłę Polaków walczących o nasz naród!  
Na koniec zaborcy padają na kolana przed Polską i oddają Jej koronę! Całość 
dopełniał niewinny śpiew czterolatków! Na zakończenie Pani Prezydento-
wa zadawała pytania dzieciom, a przedszkolaki znały wszystkie odpowiedzi. 
Okazało się, że mają świetną wiedzę o Naszym Narodzie!

Trzeba przyznać, że Pierwsza Dama, jest bardzo otwarta i szybko zdo-
była zaufanie dzieci. Przyznała, że to czego Jej w tym momencie najbardziej 
brakuje, to bezpośredni kontakt z dziećmi i młodzieżą! Nie bała się wyzwań 
i w pełni zaangażowała się w proponowane aktywności! Śmiało siadała  
z dziećmi na dywanie, przytulała je i zachęcała do odpowiedzi. Przedszkolaki 
z całą pewnością nie czuły przy niej żadnego dystansu, z chęcią podchodziły 
do Niej i opowiadały o sobie!

Kończąc spotkanie w Ochronce Pierwsza Dama dziękowała za wspaniałe 
zajęcia i chwile, które mogła spędzić z dziećmi. Razem z całą społecznością 
przedszkola odśpiewała Hymn „Ochronki” oraz uczestniczyła w modlitwie,  
w której dziękowaliśmy Dobremu Bogu za przeżyte wspólnie z Pierwszą 

Damą chwile, a także modliliśmy się za naszą Ojczy-
zną! Pani Prezydentowa z chęcią włączyła się w modli-
tewny taniec i śpiew.

Na zakończenie wizyty i pożegnanie zostali zapro-
szeni goście, przyjaciele przedszkola oraz delegacja 
„Ochronkowych” rodziców. Wśród gości znaleźli się 
m.in. s. Małgorzata Maniak- przełożona Sióstr Służeb-
niczek - organ prowadzący przedszkole,  w-ce burmistrz 
Stanisław Gawlik, proboszcz parafii ks. Stanisław Mo-
rawa, inicjator budowy „Nowej Ochronki” i czciciel 
św. Józefa Bilczewskiego ks. prałat Michał Boguta, 
dyrektor i w-ce dyrektor szkoły w Wilamowicach pani 
Mariola Dylewska - Mitoraj i pani Elżbieta Maciejczyk 
oraz pani Agnieszka Dziubek przedstawicielka ZOSiP. 
Pierwsza Dama podczas poczęstunku gratulowała pe-
dagogom ich osiągnięć oraz efektów pracy. Mówiła  
o otwartości dzieci, a także o widocznym zaufaniu ja-
kim darzą wychowawców. Podkreśliła, że jest mile za-
skoczona pożyteczną wiedzą jaką pokazały jej dzieci. 
Ujął ją fakt, iż dzieci są wychowywane w duchu war-
tości chrześcijańskich i patriotycznych, zgodnie z kon-
cepcją bł. Edmunda Bojanowskiego. Jest to ogromnie 
ważne, ponieważ to od najmłodszych Polaków będzie 
należała przyszłość naszej ojczyzny: Polski! Małżon-
ka Prezydenta była pod wrażeniem gościnności i mimo 
goniącego czasu i kolejnych zobowiązań zagościła  
w przedszkolu dłużej niż planowała! Kończąc wizytę 
obiecała, że jeśli będzie przejeżdżać kiedyś przez Wi-
lamowice, z przyjemnością wstąpi odwiedzić „Ochron-
kę” po raz kolejny!

Oprac. Klaudia Mynarska
Zdjęcia: G. Ławeczka
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IX Spotkanie Zespołów Regionalnych  
Gminy Wilamowice

16 lutego w Dworku „Jedlina” w Jawiszowicach członko-
wie zespołów regionalnych „Dankowianie” z Dankowic, „Echo”  
z Hecznarowic, „Pisarzowianki” z Pisarzowic, „Zasolanie”  
z Zasola Bielańskiego oraz członkowie zespołów Pieśni i Tańca  
„Cepelia Fil-Wilamowice”, „Wilamowice” z Wilamowic i „Tra-
dycja” ze Starej Wsi uczestniczyli w kolejnym Spotkaniu Zespo-
łów Regionalnych.

Organizatorem był Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Wi-
lamowicach. Na tym roztańczonym i rozśpiewanym balu obec-
ni byli także przedstawiciele władz samorządowych w osobach 
Zastępcy Burmistrza Wilamowic Stanisława Gawlika z żoną, 
przewodnicząca Rady Miasta Stanisława Kudłacik, wiceprzewod-
niczący Rady Miejskiej Marian Rozner, Skarbnik Gminy Wilamo-
wice Anna Gajda oraz Radni Rady Miejskiej Wilamowice. Obecni 
byli także pracownicy M-GOK na czele z dyrektorem Aleksan-
drem Nowakiem, przewodniczące siedmiu Kół Gospodyń Wiej-
skich działających na terenie gminy oraz przedstawiciel Banku 
Spółdzielczego Wilamowice Dorota Wiewióra z mężem.

V Dzień Języka Ojczystego w Wilamowicach
23 lutego w sobotnie popołudnie na sali OSP w Wilamowi-

cach już po raz piąty odbył się Dzień Języka Ojczystego. Wyda-
rzenie było realizowane w ramach projektu „Zaangażowana hu-
manistyka w Europie” 2016-2018 z Programu Twinning Komisji 
Europejskiej.

Celem wspomnianego projektu jest wsparcie i rewitalizacja 
języków zagrożonych wymarciem, w tym również języka wila-
mowskiego.  

Do Wilamowic zjechali naukowcy z Uniwersytetu Warszaw-
skiego i Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu, młodzi 
aktywiści mniejszości narodowych i etnicznych by wspólnie świę-
tować Dni Języka Ojczystego. Obchodom towarzyszyły wykłady, 
panele dyskusyjne, koncerty w języku wilamowskim w wykona-
niu Rodziny Majerskich, występ Zespołu Regionalnego Pieśni  
i Tańca „Wilamowice”. Na zakończenie spotkania grupa teatralna 
Ufa fisa skupiająca młodzież z Wilamowic zaprezentowała spek-
takl, oczywiście po wilamowsku pt. „Ojeruma! Czyli lepsze deko 
handlu niż kilo roboty”. Przedstawienie w humorystyczny sposób 
opowiada o historii Wilamowiana Miety pochodzącego z biednej 
rodziny, który chcąc poślubić zamożną Wilamowiankę udał się w 
podróż po Europie, by zarobić na wesele z ukochaną. Po zabaw-
nych perypetiach wraca z materiałami, które szybko zdobywają 
uznanie wśród kobiet, a te szyją z nich słynne odziewaczki. We-
sele dochodzi do skutku, jednak zamiast ukochanej przy ołtarzu 
pojawia się zupełnie inna dziewczyna…

Dniom Języka Ojczystego w Wilamowicach towarzyszyła 
zorganizowana przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Wilamo-
wicach wystawa  pt. „Droga do niepodległości mieszkańców po-
wiatu bielskiego”. Organizatorem obchodów był Wydział Artes 
Liberales Uniwersytetu Warszawskiego przy współpracy ze Sto-
warzyszeniem „Wilamowianie”.

MJ

Tradycyjnie na stołach królowały przepyszne, niepowtarzal-
ne ciasta, które to w ramach akredytacji dostarczyli członkowie 
zespołów. Po degustacji tych wspaniałych łakoci, jak i pysznym, 
gorącym daniu zgromadzone kalorie można było spalić tańcząc  
w takt muzyki zespołu „Maxim” z Pisarzowic. Muzyka i śpiew 
były dograne zarówno dla seniorów jak i młodzieży. Cieszy fakt, 
że młodzieży i dzieci było bardzo dużo, zwłaszcza członków ZPiT 
„Cepelia Fil-Wilamowice”, „Wilamowice”, „Tradycja” ze Starej 
Wsi i Z.R. „Pisarzowianki” z Pisarzowic..

Na sali balowej bawiło się ponad 200 osób, liczba ta nie dziwi, 
bo jak wiadomo gmina Wilamowice słynie z Zespołów Regional-
nych - z tego też powodu jesteśmy bardzo dumni.

Serdecznie dziękujemy za zorganizowanie wspaniałego IX 
Spotkania Zespołów Regionalnych Gminy Wilamowice, gdzie do-
minował śpiew, tańce i oczywiście wspaniała zabawa.

Kier. Z.R. „Pisarzowianki”  
Cecylia Puzoń
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Koncert orkiestry dętej w Wilamowicach
Przeboje muzyki filmowej w wykonaniu Orkiestry Dętej  

z Wilamowic można było usłyszeć w niedzielę, 17 lutego w Sank-
tuarium Św. Abpa Józefa Bilczewskiego w Wilamowicach.

Jak co roku koncert orkiestry dętej pod dyrekcją Mariusza 
Płonki przyciągnął licznie zgromadzoną publiczność, w tym 
miłośników i sympatyków orkiestry oraz zaproszonych gości. 
Koncert zaszczycili swoją obecnością przedstawiciele władz po-
wiatowych i samorządowych: Starosta bielski Andrzej Płonka, 
Zastępca Burmistrza Wilamowic Stanisław Gawlik, Przewodni-
cząca Rady Miejskiej w Wilamowicach Stanisława Kudłacik, Wi-
ceprzewodniczący Rady Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik, Wice-
przewodniczący Rady Miejskiej Marian Rozner, Przewodniczący 
Rady Osiedla w Wilamowicach Stanisław Nycz, Skarbnik Gminy 
Wilamowice Anna Gajda, Dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury w Wilamowicach Aleksander Nowak oraz radni Gminy 
Wilamowice. Wśród zaproszonych gości był również ks. Euge-
niusz Nycz pochodzący z Wilamowic, Dyrektor Szkoły Muzycz-
nej z Żywca Jolanta Tomas z byłym dyrektorem szkoły Roma-
nem Pękalą oraz Burmistrz Szczyrku Antoni Byrdy. Gorące słowa 
podziękowania zostały skierowane do gospodarza wilamow-
skiej świątyni ks. Stanisława Morawy, który udostępnił kościół  
na to niezwykłe muzyczne wydarzenie.

Podczas koncertu można było wysłuchać składanki z pol-
skich i zagranicznych filmów tj. „Dzień Niepodległości”, „Piraci 
z Karaibów”, „James Bond”, „Twierdza”. Orkiestra przygoto-
wała również coś dla najmłodszych słuchaczy i zaprezentowała 
w swoim repertuarze utwory z bajek „ „Kraina Lodu”, „Iniema-
mocni”, „Król Lew”. Koncert zakończył się pięknym walcem 
Dmitrija Szostakowicza „The Second Waltz”. Wszyscy byli pod 
ogromnym wrażeniem muzyki, która grana była przez około 60 

Jubileusze pożycia małżeńskiego 
w Gminie Wilamowice

W sobotę 26 stycznia w Wilamowicach odbyły się Jubileusze 
50, 60 i 70-lecia pożycia małżeńskiego.

Uroczystość rozpoczęła się mszą świętą koncelebrowaną 
przez księży z parafii Gminy Wilamowice pod przewodnictwem 
księdza prałata Stanisława Morawy.

Po mszy uczestnicy udali się do sali bankietowej restauracji 
„Rogowa”, gdzie miało miejsce wręczenia medali i dyplomów. 
Spotkanie poprowadził zastępca burmistrza Wilamowic Stanisław 
Gawlik. Wraz z nim kwiaty, dyplomy i upominki Jubilatom wrę-
czali przewodnicząca Rady Miejskiej Stanisława Kudłacik oraz 
sołtysi z poszczególnych miejscowości. W uroczystości wzięli 

muzyków i brzmiała jak oryginał, nawet i lepiej. Dzięki zamon-
towanemu ekranowi multimedialnemu i prezentowanym scenom 
z poszczególnych filmów można było poczuć się jak na seansie 
filmowym z muzyką graną na żywo. Po zakończeniu wykonawcy 
zostali nagrodzeni owacjami na stojąco, a bisom nie było końca.

Zapełniony po brzegi kościół po raz kolejny świadczył  
o ogromnej popularności koncertów  i sympatii jaką cieszy się 
orkiestra dęta. To dzięki niezwykłym talentom muzycznym człon-
ków orkiestry i poświęconej pracy kapelmistrza Mariusza Płonki 
możemy z przyjemnością uczestniczyć w tych niecodziennych, 
pięknych koncertach.

udział także księża proboszczowie. Odznaczonych za jubileusz 
50-lecia zostało 26 par, za jubileusz 60-lecia 21 par, a za zaszczyt-
ny jubileusz 70-lecia medale otrzymali państwo Anna i Stanisław 
Foksowie.

Podczas spotkania z programem świąteczno-kolędowym wy-
stąpił Zespół Regionalny „Echo” z Hecznarowic.

W imieniu Jubilatów podziękował pan Wiesław Stawowczyk 
- wieloletni działacz społeczny.

AK 
fot. Grzegorz Ławeczka
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Koncert charytatywny dla akcji „Pola Nadziei”

„Człowiek winien daru życia użyć jak najkorzystniej  
także dla drugich.”

św. Abp Józef Bilczewski
Te słowa często cytujemy w naszej szkole, z jednej strony dla-

tego, że zostały wypowiedziane przez naszego wielkiego patrona, 
a z drugiej-po prostu głęboko wierzymy w ich sens.

W Zespole Szkół w Wilamowicach działalność charytatyw-
na skierowana jest na różne potrzeby. Zawsze staramy się dzia-
łać przede wszystkim w środowisku lokalnym wspomagając 
fundacje, parafie misyjne czy naszych uczniów lub ich bliskich 
dotkniętych przez los. Jedną z akcji, która na stałe już wpisała się  
w nasz kalendarz jest koncert charytatywny w wilamowskim sank-
tuarium dla akcji „Pola Nadziei”. Zajmuje się ona pozyskiwaniem 
środków na działanie bielskiego hospicjum imienia Jana Pawła II.

Z roku na rok uczestników koncertu jest coraz więcej. W tym 
roku występ odbył się 13 stycznia i wzięło w nim udział ok. 90 
kolędników. Chęć do pomagania jest w naszej młodzieży ogrom-
na i każdy kto tylko chciał, mógł do śpiewających dołączyć. Tutaj 
bardziej od umiejętności wokalnych liczyło się ogromne serce.  
Zresztą niezwykłą chęć do pomocy można było zauważyć na każ-
dym kroku. Ksiądz proboszcz umożliwił nam występ w kościele 
i udostępnił salkę na chwilę wytchnienia, pan Tomasz Schneider 
wspomógł swoim czasem i sprzętem nagłaśniającym, GS Wila-
mowice ufundował poczęstunek dla kolędników, pan kościelny  
i pani kucharka byli o każdej porze chętni i otwarci do współ-
pracy, rodzice ofiarnie przywozili swoje pociechy na próby,  

no i wreszcie nasi ofiarodawcy okazali ogromne serca wpłacając 
na nasz cel rekordową sumę aż 4 637, 78 zł! Od nikogo nie usły-
szeliśmy zniechęcających słów-wręcz przeciwnie, liczne głosy  
sympatii od mieszkańców naszej miejscowości sprawiają, że chce 
się działać. Taka zwykła ludzka życzliwość i otwartość napędza  
do nowych pomysłów i akcji.

Mamy nadzieję, że ta niezwykła motywacja do pomocy in-
nym zostanie w naszych małych i większych kolędnikach i wy-
rosną na wyrozumiałych, tolerancyjnych, współczujących i szcze-
rych ludzi. Bo naprawdę warto i trzeba pomagać, a dobroć tkwi  
w każdym  z nas. Dziękujemy!

Barbara Nawrocka

niu oraz wszystkim osobom zaangażowanym w tę piękną szkolną 
uroczystość. Podziękowania kierujemy do:
-- siostry katechetki Teresy Pilch za napisanie scenariusza do ja-

sełek oraz przygotowanie spektaklu przy współpracy z p. Aliną 
Kajtą Bożek, p. Sylwią Strycharską oraz p. Edytą Jędrzejko.

-- p. Marioli Gawlik - oprawa muzyczna
-- p. Pawła Zemanka - oprawa tańca regionalnego i pastorałki
-- p. Stanisława Roznera - wzbogacenie repertuaru akordeonem
-- p. Tomasza Stasiaka - nagłośnienie jasełek, obsługa techniczna
-- p. Iwony Kasperek, p. Ewy Boreckiej, p. Justyny Figwer, księ-

dza Dariusza Ludwina oraz grupy lektorów - pomoc w wyko-
naniu scenografii i oprawy artystycznej

-- p. Sławomira Chmielniaka - filmowanie uroczystości
-- p. Andrzeja Okrzeszowskiego - wykonanie zdjęć podczas jasełek.

Pragniemy serdecznie podziękować za udostępnienie sali 
druhom strażakom OSP w Wilamowicach. Dziękujemy wszyst-
kim młodym aktorom z naszej szkoły za udział w tym sporym 
przedsięwzięciu jakim są jasełka środowiskowe. Do zobaczenia 
za rok!

Sylwia Strycharska, Alina Kajta-Bożek

„Niech ta piękna chwila trwa nadal wśród nas i dla nas” 
- Jasełka środowiskowe w Zespole Szkół w Wilamowicach

Ze świętami Bożego Narodzenia wiąże się wiele pięknych 
tradycji i zwyczajów. Jednym z nich jest odgrywanie inscenizacji 
o Bożym Narodzeniu zwanych Jasełkami.

O świątecznej atmosferze przypomnieli nam uczniowie Ze-
społu Szkół z Wilamowic, którzy przygotowali przedstawienie ja-
sełkowe. Zaprezentowali je 20 stycznia 2019 roku, przypominając 
w ten sposób wydarzenia sprzed ponad dwóch tysięcy lat, kiedy  
to w Betlejem narodziło się Boże Dzieciątko. Dzieci wcieliły się  
w role: Maryi i Józefa, pasterzy, aniołów, trzech króli, tancerki 
i dworzan z pałacu Heroda. Uwagę widowni przyciągały wspania-
łe kostiumy aktorów. Długo oklaskiwano układy choreograficzne 
oparte na motywach z tradycji żydowskiej. Uroku inscenizacji do-
dały kolędy, które napełniły wszystkich świąteczną radością i spra-
wiły, że poczuliśmy magię Bożego Narodzenia. Serca publiczności 
skradli najmłodsi aktorzy z grupy przedszkolnej w roli owieczek.

Przed występem głos zabrała pani dyrektor Mariola Dylewska 
-Mitoraj, która powitała gości następującymi słowami:

Dzisiejszy dzień jest wyjątkowy, inny, bo jeszcze świąteczny, 
jasełkowy. Ale jest nam bliski jeszcze z jednego powodu. Nasza 
szkoła w Wilamowicach to nasze małe Betlejem (…) Narodzony 
Jezus to Król Mądrości i Prawdy. W naszej szkole także zdobywa-
my mądrość i wspólnie szukamy prawdy.

Na uroczystość przybyli mieszkańcy Wilamowic, zaproszeni 
goście i przyjaciele naszej szkoły. Pani  dyrektor życzyła wszyst-
kim mądrości, radości rodzinnej, pogody ducha, zrozumienia, 
cierpliwości i wzajemnej akceptacji.

Przedstawienie było wyjątkowe, gdyż kolejny raz w naszych 
szkolnych jasełkach wystąpiły dzieci w strojach regionalnych 
prezentując rodzimy folklor. Piękna scenografia nadała temu wy-
jątkowemu spotkaniu świąteczny i uroczysty klimat. Uczniowie  
śpiewem oraz grą na ksylofonie zachwycili widzów i uświetnili 
wspólne świętowanie.

Dyrekcja i organizatorzy jasełek składają serdeczne podzię-
kowania rodzicom i uczniom, którzy występowali w przedstawie-
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Hecznarowskie kolędowanie
Pierwszy śnieg, który jednak prawie zaraz taje,
i torba pachnąca świętym Mikołajem
[…]
organista z opłatkiem, snop w kącie, a potem
kolędy wonne mirrą, żywicą i złotem;

Beata Obertyńska
Śpiewanie kolęd to jeden z najpiękniejszych świątecznych 

zwyczajów, jeden z najbardziej utrwalonych w polskiej tradycji 
sposobów świętowania Bożego Narodzenia. Niektóre znane i po-
pularne do dziś kolędy mają po kilkaset lat. Wspólne ich śpie-
wanie stwarza niepowtarzalną, magiczną atmosferę. Zbiorowe 
kolędowanie to wyjątkowe przeżycie. Wszyscy śpiewamy wtedy 
pieśni, które znamy, lubimy i dobrze nam się kojarzą, bo przy-
pominają nam dzieciństwo oraz bliskich nam ludzi i chwile spę-
dzone w ich gronie. Czujemy szczególną bliskość ze wszystkimi, 
radość ze spotkania i wiele pozytywnych emocji.

Wspólne kolędowanie stało się też tradycją mieszkańców 
Hecznarowic. Proboszcz parafii ksiądz Aleksander Smarduch, 
jak co roku, zaprosił wszystkich pragnących zatrzymać nastrój 
okresu bożonarodzeniowego do pięknej świątyni hecznarowskiej. 
W tym nietypowym koncertowym spotkaniu, które odbyło się  
w niedzielę 13 stycznia, wystąpił zespół Echo Hecznarowice, 
parafialna schola i zespół wokalny ministrantów. Całość koordy-
nował organista Marcin Drzazga, a historię najpopularniejszych 
polskich kolęd od średniowiecza do współczesności przedstawiła 
Beata Nycz. Jednak przede wszystkim była to okazja do spotkania 
się oraz wspólnego muzykowania. Zacznijmy jednak od początku, 
czyli od historii...

Kolęda to nazwa pieśni kościelnych i domowych o Bożym 
Narodzeniu. Wywodzą się one z hymnów łacińskich o narodze-
niu Jezusa komponowanych we Włoszech już w średniowieczu. 
Według legendy autorem pierwszej kolędy był święty Franciszek  
z Asyżu, a była ona śpiewana w zorganizowanej przez niego szop-
ce.

Najstarsze polskie kolędy pochodzą z XV wieku i mają swo-
je źródło w hymnografii łacińskiej i czeskiej. Zalicza się do nich 
między innymi znany dobrze i śpiewany do dzisiaj chorał zatytu-
łowany Anioł pasterzom mówił czy pieśń Chrystus nam się naro-
dził. 

Oryginalna polska twórczość kolędnicza bujnie rozwijała się 
w XVII wieku. Został on nawet nazwany „złotym wiekiem pol-
skiej kolędy”. W tym czasie rozpowszechniła się także pastorałka 
wprowadzająca do tematyki bożonarodzeniowej elementy ludowe 
i pasterskie, często o wesołym charakterze. Z upływem stuleci zy-
skiwała ona coraz większą popularność.

Ogromna większość kolęd śpiewanych dzisiaj w polskich 
kościołach i domach pochodzi z XVII i XVIII wieku. Ksiądz 
Piotr Skarga napisał pieśń W żłobie leży, której melodia nawiązuje  
do poloneza koronacyjnego króla Władysława IV. Z XVII wieku 
pochodzi też kolęda nieznanego autora zatytułowana Przybieżeli 
do Betlejem pasterze. 

Z kolei XVIII-wieczny poeta sentymentalny Franciszek Kar-
piński jest autorem śpiewanej do dziś, a przez wielu uważanej  
za królową polskich kolęd, Pieśni o narodzeniu Pańskim, bardziej 
znanej pod tytułem Bóg się rodzi. To poetycki wykład mistycz-
nej tajemnicy narodzenia Boga-Człowieka. Został on tutaj uka-
zany zgodnie z franciszkańską, ewangeliczną koncepcją ubóstwa 
i w duchu wyobrażeń ludowych. Autor, zgodnie z duchem epoki, 
wprowadził do tekstu element narodowo-patriotyczny. Melodia  
w rytmie poloneza przypisywana jest Karolowi Kurpińskiemu.

Do tak ukształtowanej konwencji nawiązywali poeci roman-
tyczni i późniejsi. Spod pióra Juliusza Słowackiego wyszły słowa 
kolędy Chrystus Pan się narodził, a Teofil Lenartowicz napisał 
tekst Mizernej, cichej stajenki lichej. W 2. połowie XIX wieku 

powstała natomiast kolęda Mędrcy świata, monarchowie.
Ranga pieśni kolędowej, jej popularność i znaczenie nieustan-

nie rosły. Towarzyszyły one Polakom przez całą historię, często 
w najtrudniejszych jej momentach. Kolędy pomagały przetrwać 
zesłańcom, dodawały siły żołnierzom, więźniom obozów, interno-
wanym. Poza przedstawionymi przykładami ich twórcy pozosta-
wali jednak w większości anonimowi. Tak też bywa współcześnie.

Wspólne kolędowanie w Hecznarowicach rozpoczęła jedna  
z najstarszych i ciągle wykonywanych w kościołach, po domach  
i na koncertach kolęd Przybieżeli do Betlejem pasterze. Następnie 
w mniej odległe czasy przenosiła słuchaczy schola, prezentując 
pastorałki poetów współczesnych, między innymi Ernesta Bryla. 
Wykonywane z akompaniamentem gitar doskonale zabrzmiały  
w kameralnym wnętrzu i wprowadziły ciepły klimat oraz nastrój 
zadumy. 

Odmienne, ludowe tony pojawiły się z kolei za sprawą ze-
społu Echo Hecznarowice, który w swoim repertuarze nawiązuje 
do rodzimego folkloru Podbeskidzia. Wielokrotnie występował 
on na przeglądach kolęd i pastorałek, a w okresie świątecznym 
tradycyjne koncertuje w kościołach, domach kultury, przedszko-
lach czy domach dziecka. W tym roku po raz kolejny wziął udział  
w XIX Festiwalu Kolęd i Pastorałek „Spotkania z kolędą 2019” 
im. Piotra Jakóbca organizowanym przez Polski Związków Chó-
rów i Orkiestr Oddział w Bielsku-Białej. Ze swojego bogatego 
repertuaru zaśpiewał cztery kolędy: Zagrojmy, zagrojmy Panu na-
szemu, Najświętsza Panienka gdy porodzić miała, Paśli pasterze 
woły, Powstań Dawidzie czem prędzej.

Okazją do wspólnego śpiewania były natomiast tradycyjne 
polskie kolędy wykonywane z towarzyszeniem organów. Praw-
dziwą niespodzianką okazał się występ ministrantów. Stworzony 
z potrzeby chwili zespół wokalny wykonał brawurowo Kolędę 
urwisów. W rolę „Marków, Franków, Darków, Jarków...” wcielili 
się Piotrek, Olaf i Kacper jako soliści oraz tworzący łobuzerski 
chórek Oliwier, Kuba, Oliwier i Szymon. Wszyscy dali się po-
nieść radosnej atmosferze i występ młodych artystów został na-
grodzony brawami.

Muzyczne spotkanie zakończyło się zbiorowym odśpiewa-
niem królowej polskich kolęd, czyli Pieśni o Bożym narodzeniu. 
Przy słowach Podnieś rękę Boże Dziecię,/ Błogosław Ojczyznę 
miłą zadrżały mury świątyni. Wspólne muzykowanie pozostanie 
w pamięci uczestników, którzy aktywnie włączyli się w śpiewa-
nie. Pomysł kolędowania w kościele w Hecznarowicach przyjął 
się i zapewne wielu będzie oczekiwać powtórki w przyszłym roku.

Beata Nycz
fot. B. Nycz, J. Pieńczak



Wilamowice i Okolice    ~13~WYDARZENIA KULTURALNE 

Jasełka w Dankowicach
19 i 20 stycznia br. o godz. 18:00 dankowicka sala OSP za-

mieniła się w salę teatralną, a to za sprawą grupy uczniów Szko-
ły Podstawowej im. Stanisława Staszica w Dankowicach, którzy  
po raz kolejny chętnie podjęli się trudu przygotowania jasełek 
(mocno zaangażowali się w skompletowanie 40 – osobowej obsa-
dy składającej się z uczniów kl. VI, VII i VIII szkoły podstawowej 
oraz gimnazjalistów).

Przedstawiona opowieść ocala w nas wiarę w to, że jednak jest 
na świecie miłość. Jej akcja rozpoczyna się i kończy we współ-
czesności, ale także przenosi widza ku wydarzeniom sprzed ponad 
dwudziestu wieków, ukazując je jako senną wizję jednej z boha-
terek sztuki. Wszystko zaczyna się w radiowej redakcji. Święta  
za pasem. Jedna z dziennikarek ma przygotować materiał o Bo-
żym Narodzeniu. Rozmawiając z przechodniami, usiłuje dowie-
dzieć się, dlaczego ludzie zapomnieli o miłości, którą przyniósł 
na świat Jezus, rodząc się w Betlejem. Z udzielanych odpowie-
dzi wyłania się smutny obraz współczesnego człowieka. Kon-
sumpcjonizm, skupienie na pracy, dobrach materialnych, żądza 
władzy i przyjemności za wszelką cenę, pojmowanie świąt jako 
okazji do najedzenia się, obejrzenia telewizji, dawania prezentów  
na odczepne - to się liczy. Pełna tych przygnębiających wniosków 
dziennikarka zasypia. Sen przenosi ją w czasy biblijne, dzięki cze-
mu przypomniane zostały wydarzenia związane z narodzeniem 

Jezusa. Nie zabrakło też postaci diabłów i scen ukazujących po-
nadczasowy motyw walki dobra ze złem. 

Jasełka to niemałe przedsięwzięcie. Łatwiej pomyślnie do-
prowadzić je do satysfakcjonującego finału dzięki wsparciu in-
nych. Pragnę więc serdecznie podziękować wszystkim, którzy 
w jakikolwiek sposób przyczynili się do tego, że przedstawienie 
mogło być zaprezentowane na scenie, jak i tym, którzy przyjęli 
zaproszenie do obejrzenia efektów artystycznych starań dankowi-
ckich uczniów.

Zofia Bierońska

Uczta melomana w Hecznarowicach
Jeszcze nie umilkły dźwięki świątecznego kolędowania  

w kościele parafialnym w Hecznarowicach, a już 27 stycznia 2019 
roku świątynią ponownie zawładnęli muzycy. W niedzielny wie-
czór odbył się Koncert Noworoczny Młodzieżowej Orkiestry Dę-
tej OSP Hecznarowice pod batutą nowego kapelmistrza Jakuba 
Imielskiego. W jego repertuarze obok znanych i lubianych kolęd 
znalazły się opracowania muzyki poważnej, filmowej, operowej, 
muzyka taneczna oraz światowe przeboje muzyki rozrywkowej.

Orkiestra przyzwyczaiła nas do noworocznych koncertów, 
które od lat przyciągają miłośników muzyki orkiestrowej. Nie 
inaczej było i w tym roku, zmieniło się jednak miejsce wydarze-
nia. Tym razem muzycy postanowili sprawdzić możliwości naszej 
świątyni i okazało się to strzałem w dziesiątkę. Nie od dziś wia-
domo bowiem, że stare kościoły mają wspaniałą akustykę. Głosy 
i instrumenty brzmią w nich bardzo dobrze, a dźwięki odbijają-
ce się od ścian i stropów tworzą spójną całość. Można dokładnie 
usłyszeć zarówno co wykonawca gra, jak i śpiewa. W końcu koś-
cioły budowano tak, aby msza odprawiana przy ołtarzu i słowa 
kapłana były słyszane w każdym ich zakątku. Specjalna akustyka 
i specyficzny kameralny nastrój hecznarowskiej świątyni sprawi-
ły, że staliśmy się uczestnikami muzycznej uczty.

Muzycy przygotowali bogaty i różnorodny stylistycznie re-
pertuar, w którym każdy mógł znaleźć coś dla siebie. W progra-
mie znalazły się utwory powszechnie znane i takie, które dotąd nie 
były prezentowane. Koncert rozpoczął się dynamicznie, skompo-
nowanym na orkiestrę dętą marszem Wiwat współczesnego pol-
skiego kompozytora Leona Landowskiego. 

W pierwszej jego części zabrzmiały kolędy zarówno polskie, 
jak i amerykańskie. Ich aranżacje swoim śpiewem uświetnił An-
drzej Danek. Następnie zgodnie z tradycją muzycznych spotkań 
noworocznych uczestnicy zostali zaproszeni do wspólnego ko-
lędowania. Tę część zakończyła królowa polskich kolęd Bóg się 
rodzi, która wprowadziła do programu nutę patriotyczną.

Po części świątecznej przyszedł czas na rozrywkową. Słu-
chacze zostali zabrani w romantyczną podroż do roztańczonego 
Wiednia, Nowego Jorku i Nowego Orleanu, do magicznego świa-
ta operetki, musicalu i filmu. Publiczność usłyszała między inny-
mi utwory Johana Straussa Nad pięknym modrym Dunajem i Wiel-

ka sława to żart, Johna Kandery New York, New York czy Leonella 
Casucci Just a Gigolo. Dźwięki walca wiedeńskiego przeplatały 
się z taktami tanga argentyńskiego Randy Berga, a publiczność 
nuciła melodie popularnych kompozycji. Żywiołowe reakcje wy-
wołały dixilandowskie standardy, szczególnie charakterystyczne 
dla tego nurtu muzyki solo na trąbce w wykonaniu Piotra Napory.

Koncert, który zgromadził mieszkańców Hecznarowic i go-
ści, zakończył się, jak na noworoczną galę przystało, wspólnym 
wykonaniem Marsza Radetzkiego, w trakcie którego kapelmistrz  
z właściwym sobie wdziękiem dyrygował orkiestrą i publicznością.

Orkiestra zagrała wyśmienicie, zachwycając słuchaczy, a mu-
zyczna podróż po różnych zakątkach świata minęła zaskakująco 
szybko. Zaprezentowany został ciekawy program wypełniony ra-
dosnymi, pełnymi werwy, ale i skłaniającymi do refleksji kom-
pozycjami wybitnych twórców światowych. Nic dziwnego, że 
wykonawcy zostali nagrodzeni owacjami na stojąco. Nie obyło 
się też bez bisu, w trakcie którego emocjonujące pasodoble prze-
niosło wszystkich do gorącej Hiszpanii. 

Koncert swoim charakterem i klimatem nawiązywał do pięk-
nej tradycji wielkich gali noworocznych koncertów filharmoni-
ków wiedeńskich. Nic dziwnego, bo to przecież także nasza tra-
dycja. Oby więcej takich wydarzeń artystycznych!

tekst Beata Nycz, fot. Julian Pieńczak
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Kolejni goście, kolejne wykłady, kolejne spotkania…  
bo senior to człowiek aktywny!

Studenci Akademii Złotego Wieku nie osiadają na laurach! 
Choć w indeksach mają już sporo wpisów i podpisów to regu-
larnie uczestniczą w kolejnych wykładach. Warto podkreślić,  
że liczba studentów AZW ciągle rośnie, obecnie liczy 67 osób. 
Przypominamy, że do naszych pilnych studentów można dołączyć 
w każdym momencie. Rok 2019 jest dla akademii szczególny, 
gdyż właśnie w tym roku wypada X rocznica Akademii Złotego 
Wieku w Wiejskim Domu Kultury w Pisarzowicach! Już dziesięć 
lat akademia organizuje wykłady, wyjazdy integracyjne, wyciecz-
ki, warsztaty dla seniorów i nie tylko! 

Ksiądz Proboszcz Janusz Gacek od lat z chęcią i radoś-
cią przyjmuje zaproszenia AZW prezentując kolejne wykłady.  
W grudniu ubiegłego roku, przyjął kolejne zaproszenie, przygo-
tował i wygłosił wykład pt. „Religijne drogi do niepodległości”. 
Podkreślił jak wielką rolę w odzyskaniu niepodległości odegrało 
duchowieństwo. W okresie wzmożonej germanizacji i rusyfika-
cji kościoły były miejscem, gdzie wygłaszano kazania po polsku, 
śpiewano polskie pieśni religijne, kształtowano nastroje i postawy 
patriotyczne. To właśnie z kościelnych ambon płynął apel polskie-
go duchowieństwa o ratowanie zniewolonej ojczyzny. Poprzez 
wiarę, polską pobożność i wychodzenie kapłanów w przestrzeń 
publiczną budowano nową wizję narodu polskiego. Kwestia od-
zyskania przez Polskę niepodległości była równoznaczna z od-
rodzeniem moralnym i aktywnością religijną narodu polskiego.  
Ks. Janusz Gacek podkreślił rolę zgromadzeń zakonnych w toro-
waniu dróg do niepodległości. Przypomniał działalność Zgroma-
dzenia Zmartwychwstania Najświętszego Pana Jezusa Chrystusa, 
czyli Zmartwychwstańców, którym przyświecało hasło „Służ-
cie Bogu, Polacy, a Bóg zbawi Polskę”, które głosili zarówno  
w kręgach emigracyjnych, jak i w środowiskach polskich pod 
zaborami. Przygotowywali nowe kadry duchowieństwa polskie-
go, nasiąknięte wizją odrodzenia ojczyzny. Ważną rolę odegrały 
również czynne żeńskie zgromadzenia zakonne, w tym Zgroma-
dzenie Sióstr Służebniczek Najświętszej Maryi Panny. Głównym 
celem tego zgromadzenia było zakładanie ochronek wiejskich, 
gdzie priorytetem była praca z dziećmi, ich kształcenie elementar-
ne i religijne. Po wykładzie przyszedł czas na wspólne życzenia, 
kolędowanie i symboliczną „kolację wigilijną”, gdyż spotkanie  
z racji grudniowego terminu, miało również charakter świątecz-
ny. Pierwsze życzenia skierował do studentów ks. Janusz Gacek, 
kolejne Cecylia Puzoń oraz pisząca te słowa Urszula Kucharska.  
W śpiewaniu kolęd pomogli szczególni goście, a mianowicie Ze-
spół Folklorystyczny „Pisarzowianki”, który zaprezentował pięk-
ny koncert kolęd i pastorałek, definitywnie wprowadzając świą-
teczną atmosferę. 

Student AZW, Krzysztof Wójcik omówił i zaprezentował 
kolejną wystawę filatelistyczną, która stanowiła piękną ilustracje 
do wcześniej wygłoszonego wykładu, prezentującą drogę 
naszej ojczyzny do niepodległości na znaczkach pocztowych. 

Serdecznie dziękujemy Panu Krzysztofowi za własną  inicjatywę, 
zaangażowanie i pasję, która czyni go studentem wzorowym! 
Podczas spotkania każdy uczestnik otrzymał wyjątkowy prezent, 
kalendarz dokumentujący działalność grup WDK z roku ubiegłym. 
Kalendarze wydane zostały ze środków M-GOK Wilamowice. 

W styczniu akademię odwiedził Piotr Jargusz - malarz, pro-
fesor zwyczajny. Najczęściej profesora możemy spotkać w Kra-
kowie, gdzie prowadzi pracownię malarstwa i pracownię projek-
tów w przestrzeni społecznej na Wydziale Sztuki Uniwersytetu 
Pedagogicznego. Piotr Jargusz ma w swoim dorobku artystycz-
nym wiele indywidualnych wystaw w kraju i zagranicą. Realizuje 
ideę malarstwa w przestrzeni społecznej. Jest laureatem Nagro-
dy ARS Quaerendi za wybitne osiągnięcia na rzecz kultury. Dla 
AZW przygotował i wygłosił wykład pt. „Grafika polska. Między 
obrazem a rysunkiem”. Wykładowi towarzyszył pokaz slajdów, 
prezentujących prace czołowych grafików polskich oraz wystawa 
grafik, pochodzących z prywatnej kolekcji pana Piotra. Na koniec 
wykładu prowadzący zapoznał studentów z własną twórczością 
oraz sposobem jej prezentacji, co wzbudziło w studentach spo-
re zaskoczenie. Piotr Jargusz prezentuje swoje prace na słupach 
ogłoszeniowych, jego głównym tworzywem jest szary papier 
i farba. W ten sposób brutalnie wchodzi w przestrzeń, narzuca 
obrazy, prowokuje do refleksji, rozmawia z drugim człowiekiem, 
zadaje pytania i spowalnia czas.



Wilamowice i Okolice    ~15~WDK PISARZOWICE

Pani Magdalena Bagier zapo-
znała studentów z programami 
prowadzonymi przez Fundację, 
działalnością bielskiego oddziału 
Fundacji oraz przedstawiła spe-
cyfikę terapii śmiechem. Oddział 
w Bielsku - Białej prowadzi tera-
pie śmiechem wśród małych pa-
cjentów Szpitala Pediatrycznego 
oraz dzieci z niepełnosprawnoś-
cią przebywających w bielskich 
placówkach specjalnych. Pod-
opiecznych Fundacji „Dr Clown” 
znajdziemy również w Zespole 
Zakładów Opieki Zdrowotnej 
w Żywcu. Fundacja ciągle się rozwija, dlatego pani Magdalena, 
zwana podopiecznym jako Doktor Kokardka, zaprosiła studentów 
do wstąpienia w jej szeregi fundacji i dzieleniem się uśmiechem, 
który może bardzo pomóc innym. 

Urszula Kucharska

Teatr to zawsze przygoda!
Zimowe Warsztaty Teatralne, organizowane w trakcie trwania 

ferii zimowych na stałe wpisały się w kalendarz imprez Wielskie-
go Domu Kultury w Pisarzowicach. 

W tym roku obejmowały pierwszy tydzień ferii, odbyły się 
w Fest-Parku w Pisarzowicach, a udział w warsztatach wzięło  
20 uczestników. Program obejmował głównie warsztaty teatral-
ne, lecz nie obyło się bez innych atrakcji. Już w pierwszym dniu  
po zajęciach „Ruch i muzyka w jednej parze” przyszedł czas na 
warsztaty szycia „Poduchy z maską w tle”. Każdy z uczestników 
samodzielnie uszył „głowę” swojego przyjaciela, z którą praco-
wał na kolejnych zajęciach prowadzonych pod hasłem „Nie trać 

Taki dzień się zdarzył...
Każde spotkanie wigilijne jest wyjątkowe. Tak było również 

w tym przypadku. Po raz pierwszy Wiejski Dom Kultury w Pisa-
rzowicach zorganizował symboliczną wigilię dla dzieci Teatrzyku 
Dziecięcego „DEBIUCIK”, młodzieży Teatru „Bezimienni” oraz 
ich rodziców. To właśnie rodzice dołączyli do wigilijnego stołu, 
jednak ich aktywność oraz zaangażowanie w działalność obu grup 
zasługuje na wyróżnienie.

Na zaproszonych gości czekało wiele atrakcji! Specyfika grup 
sprawia, że to zawsze oni występują dla widzów. Tym razem było 
odwrotnie. Młodzi aktorzy siedzieli na widowni, a specjalnie dla 
nich wystąpili zacni goście, czyli zespołu „ECHO” z Hecznaro-
wic.

Pomimo przedświątecznego zamieszania, porządków oraz 
prac w kuchni Zespół „ECHO” przyjął nasze zaproszenie i za-
prezentował wspaniały, pełen radości i energii koncert kolęd  
i pastorałek, wprowadzając „ducha świąt” na nasze spotkanie. 
Serdecznie dziękujemy za wspaniały występ i poświęcony nam 
czas! Pełni wzruszenia młodzi artyści również dedykowali zespo-
łowi kolędę. Nie da się opisać atmosfery, która towarzyszyła temu 
koncertowi.

Kolejno przyszedł czas na życzenia, dalsze kolędowanie  
i prezenty. Każdy z młodych aktorów otrzymał kalendarz na rok 
2019, dokumentujący działalność grup w roku poprzednim. Do-
datkową atrakcją był „słodki stół” ufundowany przez Miejsko - 
Gminy Ośrodek Kultury w Wilamowicach oraz środków prywat-
nych instruktorki grup - Urszuli Kucharskiej. 

Serdecznie dziękujemy rodzicom za przyniesione „pyszno-
ści” na wigilijny stół, ale nader wszystko za wspaniałą współpracę 
na rzecz obu grup! Spotkanie, co podkreślali rodzice, pozwoliło 

AZW zawsze jest pełna uśmiechu, lecz w lutym było 
go jeszcze więcej! Gościem akademii była Pani Magdalena 
Bagier, Pełnomocnik Fundacji Dr Clown w Bielsku - Białej. 
Pani Magdalena pracuje również jako terapeuta zajęciowy  
i oligofrenopedagog. Przygotowała i zaprezentowała wykład pt. 
„Terapia śmiechem - jej wpływ na zdrowie, na przykładzie działań 
prowadzonych przez Fundacje DR. Clown”. Nie od dziś znamy 
powiedzenie „śmiech to zdrowie” i to samo mówi gelotologia, 
czyli terapia śmiechem! W Polsce program terapii śmiechem  
w szpitalach dziecięcych, placówkach specjalnych, domach 
pomocy społecznej, świetlicach socjo-terapeutycznych, domach 
dziecka, wśród dzieci chorych i niepełnosprawnych prowadzi od 
1999 roku Fundacja „Dr Clown”. 

To właśnie śmiech pomaga podopiecznym rozładować stres, 
napięcia wynikające z choroby, ból czy rozłąkę. Śmiech powo-
duje szybsze krążenie krwi (co zmniejsza ryzyko zawału), po-
głębia się oddech, dotlenia mózg, podnosi odporność organi-
zmu, poprzez wydzielanie endorfin niweluje stres, pozytywnie 
wpływa na widzenie siebie i otaczającego nas świata, przynosi 
same korzyści, jest lekiem skutecznym, który nic nie kosztuje! 

na integrację, sprawiło, że mogli ze sobą porozmawiać, dało świa-
dectwo ich obecności w pasjach dzieci. O tym jak ważne było dla 
wszystkich to spotkanie najlepiej świadczyła frekwencja!

Red.

głowy”. Warsztaty szycia przeprowadziła pani Magdalena Chro-
bak, prowadzącą warsztaty szycia dla dorosłych w naszym domu 
kultury. W trakcie Zimowych Warsztatów Teatralnych powsta-
ło wiele etiud teatralnych. Młodzi adepci sztuki teatralnej sami 
tworzyli scenariusze, scenografię, rekwizyty, samo reżyserowali 
własne działania. Powstały dwie, szczególne etiudy sceniczne 
poświęcone tolerancji, szacunkowi, poszanowaniu odmienności  
i prawdziwej przyjaźni. Warto podkreślić, że tematy nie były na-
rzucone, dzieci i młodzież same uczyniły je bohaterami swoich 
działań twórczych. Ogromną popularność zdobyły w trakcie trwa-
nia warsztatów „kalambury teatralne”, które po pierwszej edycji, 
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na prośbę uczestników warsztatów weszły do codziennego pro-
gramu zajęć! 

Nie od dziś wiadomo, że „praktyka czyni mistrza”, dlatego 
odwiedziliśmy Teatr Polski w Bielsku-Białej, jednak nie w cha-
rakterze widza lecz osoby zwiedzającej wszystkie zakamarki tea-
tru, do których jako widzowie nie mamy dostępu. Po teatrze opro-
wadzała nas pani Joanna Feikisz, która z pasją odkrywała przed 
nami tajemnice zaplecza teatralnego. W ten sposób grupa zawę-
drowała między innymi do pracowni peruk, gdzie zapoznała się  
z niezwykłą pracą Pani Marii Dyczek, która wykonuje jeden z za-
nikających zawodów jakim jest perukarstwo teatralne. W pracow-
ni można było przymierzyć różne peruki oraz poznać podstawową 
wiedzę na temat charakteryzacji. 

Po wizycie w teatrze odwiedziliśmy bielskie ikony, czyli Bol-
ka i Lolka oraz Reksia! W trakcie tego spaceru odbyły się warszta-
ty teatralne, w trakcie których za pomocą jednorazowych aparatów 
fotograficznych dzieci i młodzież dokumentowały naszą wyciecz-
kę. Tak doszliśmy do kina, gdzie przyszedł czas na seans filmowy! 

W trakcie trwania warsztatów przeprowadzono cztery ak-
cje plastyczne, których nieodłącznym tematem był „teatr”. Czas 
trwania warsztatów zbiegł się z Walentynkami, więc nie mo-
gło zabraknąć poezji miłosnej. Uczestnicy prezentowali swoje 
ulubione wiersze miłosne, jedna z uczestniczek zaprezentowa-
ła wiersz swojego autorstwa! Pełno było wzruszeń i śmiechu,  
bo przecież „miłość’ nie jedno ma imię… W przyjaznej i twór-
czej atmosferze, pod okiem prowadzącej warsztaty Urszuli Ku-
charskiej dzieci i młodzież aktywnie spędziły część ferii, łącząc 
relaks z zabawą i edukacją. Pani Urszula prowadzi w Wiejskim 
Domu Kultury w Pisarzowicach dwie grupy teatralne, Teatrzyk 
Dziecięcy „DEBIUCIK” oraz Teatr „Bezimienni”. Obie grupy 
w tym roku będą obchodziły X-ty jubileusz swojej działalności! 
Grupy będzie można obejrzeć 20 marca o godz. 17.00 w Gmin-
nym Ośrodku Kultury „PROMYK” w Bystrej. Zagrają spektakl 
pt. „Głębia”.

Red.
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Afryka: misja w Ugandzie
Żywo mam w pamięci mroźny styczniowy dzień roku 2018, kiedy to dowiedzia-

łam się, że zostałam posłana na misję do Ugandy. Pierwsze odczucia: radość i pokój. 
Następnie myśl: Uganda? Gdzie to? Dobra jestem z geografii, jednak potrzebowałam 
chwili na zastanowienie. Początkowo poznałam tylko nazwę państwa, do którego po-
jadę. Nic więcej. Z ciekawości jak najszybciej poszukałam placówek salezjańskich  
w Ugandzie. Pierwszą, którą znalazłam był ośrodek CALM i wtedy to pomyślałam: 
„To będzie mój drugi dom!”. Czekałam na potwierdzenie, które otrzymałam kilka 
tygodni później od naszej koordynatorki. Tak, to właśnie tam pojadę.

2 sierpnia wraz z Sylwią wyleciałyśmy na roczną misję, by pracować w ośrod-
ku CALM Children and Life Mission dla dzieci ulicy i z biednych rodzin oraz  
by uczyć w szkole podstawowej Don Bosco w Namugongo - Kampali. Minęło już po-
nad pół roku odkąd przebywam w Afryce. Misja przyniosła różne trudne doświadcze-
nia, jednak zdecydowanie więcej cudownych i radosnych. Na samo wspomnienie tego,  
co tutaj przeżyłam po prostu wzruszam się i odczuwam ogromną wdzięczność  
za to, co otrzymałam.

Moja praca na placówce salezjańskiej polega głównie na opiekowaniu się chłop-
cami Don Bosco (chłopcy ulicy i z biednych rodzin), spędzaniu z nimi czasu, pomocy 
w nauce i codziennych obowiązkach, po prostu by być dla nich jak mama i dobry 
przyjaciel. Przed wyjazdem zastanawiałam się, jak to będzie: my dwie (ja i Sylwia) 
pośród samych chłopców. Była pokusa, by być niespokojną, by rodziła się nieufność, 
lecz „nie dałam się”. I słusznie, bo w największej mierze to dzięki chłopcom czuję się 
tutaj jak u siebie, czuję, że nasza obecność ma sens i widzę, że przesłanie św. Pawła: 
„Nie daj się zwyciężyć złu, ale zło dobrem zwyciężaj!” (Rz 12, 21) jest jedynym spo-
sobem na wyjście z błędnego koła, dzięki czemu prędzej czy później radość i uśmiech 
zagości nawet u chłopców z CALM: u Emannuela, Tito, Katumby, Samuela, Mosesa, 
Adielle, Omachi’ego, Obamy i u pozostałych 50 z ośrodka w Namugondo.

Dodatkowo prowadzę zajęcia rozwojowe w szkole Don Bosco i w naszym ośrod-
ku. W styczniu br. przebywałyśmy w obozie dla uchodźców z Sudanu Południowego 
w Palabek na północy Ugandy. Salezjanie, prowadzący tam swoją placówkę potrze-
bowali wsparcia wolontariuszy. Również pomagamy misjom franciszkańskich, jeśli 
zajdzie taka potrzeba. W Ugandzie są trzy placówki misyjne (Munyonyo, Matugga, 
Kakooge) naszych polskich franciszkanów z prowincji krakowskiej. 

Wiele osób pytało i wciąż pyta czy bałam się tego wyjazdu, środek Afryki, daleko 
od domu… Nie, nie bałam się! I dalej się nie obawiam. Co mnie samą niezwykle za-
dziwia każdego dnia. To dar od Boga, który utwierdza mnie w przekonaniu, że kroczę 
właściwą ścieżką. Moja Mama, choć przeciwna wyjazdowi, wciąż powtarza: „Nie 
rozumiem, ale ufam ci. Wierzę, że wiesz, co robisz i że nic ci się nie stanie. Dlatego 
jestem spokojna”. Jeśli się człowiek odważy i pójdzie za głosem powołania, za „przy-
nagleniem” przestanie się lękać. W sercu zagości radość i pokój - szczęście bez miary. 
Słuchajmy i bądźmy uważni na znaki. Ośmiel się na pierwszy krok w stronę dobra.  
O resztę Bóg się zatroszczy!

Info o mnie:
Ewelina Pająk - pochodzę z Hecznarowic. Studiowałam w Katowicach. Praco-

wałam w Bielsku-Białej. Do wyjazdu misyjnego przygotowywałam się w Krakowie  
w Salezjańskim Wolontariacie Misyjnym MŁODZI ŚWIATU. 

O sobie: moje życiu kręci się wokół tej oto misji: by nieść radość i nadziej innym, 
rozumieć ludzi, wierzyć w ich i swoje możliwości, po prostu wspierać w rozwijaniu  
i odnajdywaniu życiowego powołania. Z tego powodu staram się dzielić swoimi 
umiejętnościami i talentami, by inni mogli odkrywać swe pasje, żyć świadomie i od-
powiedzialnie budować swoją przyszłość, służąc innym według przykazania miłości 
Boga, bliźniego i siebie.
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Noworoczne spotkanie integracyjne w Pisarzowicach
Pięknym zwyczajem w Pisarzowicach od wielu już lat jest 

fakt, że z początkiem każdego Nowego Roku na uroczystej kola-
cji członkowie Rady Sołeckiej spotykają się w gronie tych osób, 
które mają decydujący wpływ na to, co się w Pisarzowicach dzieje 
i jak się żyje naszym mieszkańcom.

Tegoroczne spotkanie odbyło się w sobotni wieczór, w przed-
dzień Objawienia Pańskiego - w Święto Trzech Króli, a rozpoczął 
go specjalną pastorałką Zespół Regionalny „Pisarzowianki”:

„Uśmiechnęła się kolęda, a my razem z nią
Matka Boska i Dzieciątko będą mieli dom
Wejdą razem z tą kolędą w nasz rodzinny krąg
I już nigdy i już nigdy nie odejdą stąd…”
Sala udostępniona przez pisarzowickich strażaków odświęt-

nie udekorowana stwarzała nastrój i magię nadal trwających 
świąt bożonarodzeniowych. Śpiew wraz z zespołem wszystkich 
szacownych gości potęgował i emanował atmosferą wzajemnej 
życzliwości.

Wszystkich zgromadzonych przywitał sołtys Pisarzowic Sta-
nisław Peszel. Wśród zaproszonych gości byli m.in.: Burmistrz 
Wilamowic Marian Trela, ks. Proboszcz Janusz Gacek, Radna 
Powiatu pani Dorota Nikiel, Radni Rady Miejskiej Wilamowic  
i Rady Sołeckiej Pisarzowic, wicedyrektor szkoły podstawowej  
i dyrektor przedszkola, prezesi wszystkich organizacji społecz-
nych działających w Pisarzowicach.

Spotkanie to było okazją do podsumowania roku 2018, któ-
ry dla Pisarzowic był rokiem pomyślnym. Sołtys omówił krótko 
wszystkie realizowane zadania. Podkreślił także, że wiele dobrego 
działo się w parafii, w oświacie, kulturze, a także w działalności 
każdej z reprezentowanych na spotkaniu organizacji społecznych. 
Podziękował też wszystkim obecnym za trud i wysiłek oraz za-
angażowanie, za wszelkie dobro, którego doświadcza nasze sołe-
ctwo i jakiego doświadczają nasi mieszkańcy.

Następnie głos zabrał ksiądz proboszcz Janusz Gacek, który 
również serdecznie wszystkim podziękował, jednocześnie pod-
kreślając zasługi sołtysa w budowaniu tej dobrej atmosfery i inte-
gracji w naszej lokalnej społeczności.

Głos także zabrał Burmistrz pan Marian Trela i Radna Powia-
tu pani Dorota Nikiel, dziękując za współpracę w 2018 r. życząc 
wszystkim zdrowia, szczęścia oraz wytrwałości i konsekwencji  
w tym co robimy.

Po tych wystąpieniach z przepięknym koncertem nowych pa-
storałek przy akompaniamencie pana Stanisława Olearczyka, wy-
stąpił Zespół Regionalny „Pisarzowianki”. Swoim krótkim kon-
certem zaszczyciła zgromadzonych również orkiestra działająca 
przy OSP z Pisarzowic.

Tradycyjnie też całość noworocznego spotkania dopieszczo-
na była potrawami przygotowanymi przez panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich- Strażniczki Tradycji w Pisarzowicach.

Członek R. S. Puzoń Cecylia
Sołtys Stanisław Peszel

XIX Festiwal Kolęd i Pastorałek  
„Spotkania z Kolędą” im. Piotra Jakóbca

Dom Pomocy Społecz-
nej w Bielsku-Białej - Komo-
rowice. Budynek w sobotnie 
popołudnie otulony białym 
puchem, we wnętrzu rozpo-
ściera się senna poobiednia 
sjesta. Po chwili zapalają się 
światełka na choince i sły-
chać szuranie kapci, stukot 
laski o posadzkę, szybkie 
szepty modlitwy i przesu-
wanie ostatnich paciorków 
różańca, szelest kółek wózka 
inwalidzkiego. Wszyscy kie-
rują się do świetlicy, jak do 
stajenki pastuszkowie, gdzie 
mają przybyć kolędnicy.

Kolędnicy, członkowie zespołu regionalnego „Pisarzowian-
ki” 12 stycznia przybyli do DPS w Bielsku-Białej - Komorowice, 
by wystąpić przed zebranymi na świetlicy pensjonariuszami i pra-
cownikami. Zaśpiewać pastorałki i kolędy. Po występie zespołu 
był wspólny śpiew kolęd, a w podziękowaniu za kolędę  od pen-
sjonariuszy „łzy radości”,  radosny uśmiech na twarzach wszyst-
kich zebranych, osłodzony słodkim poczęstunkiem.

Spotkanie to było w ramach trwającego XIX Festiwalu Kolęd 
i Pastorałek „Spotkania z Kolędą” im. Piotra Jakóbca. Koncerty 

odbywała się w dniach 6 stycznia do 27 stycznia br. w Zebrzydo-
wicach, Osieku, Kozach, Bystrej, Bielsku-Białej, Szczyrku, Ligo-
cie, Mazańcowicach i Kobiórze.

Organizatorem Festiwalu jest: Polski Związek Chórów i Or-
kiestr oddz. Bielsko-Biała, Starostwo Powiatowe w Bielsku-Bia-
łej i Gminny Ośrodek Kultury w Jasienicy. Honorowy patronat 
nad Festiwalem przyjął starosta bielski Andrzej Płonka

Kier. Z.R. „Pisarzowianki” C.Puzoń
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Noworoczne Spotkanie w Dankowicach
Okres świąt Bożego Narodzenia to najpiękniejszy, bajko-

wy czas w roku - święta kojarzą nam się z dobrocią, miłością, 
wybaczaniem i wspólnym składaniu sobie życzeń. W sobotę  
12 stycznia 2019 r. wspólnym odśpiewaniem kolędy „Wśród noc-
nej ciszy” członkinie Koła Gospodyń w Dankowicach rozpoczęły 
Spotkanie Noworoczne.

W spotkaniu uczestniczyły członkinie wraz mężami, zapro-
szeni goście z panem Burmistrzem Marianem Trelą i Dyrektorem 
M-GOK Aleksandrem Nowakiem na czele. Obecni byli przedsta-
wiciele wszystkich organizacji, Radni oraz Sołtys pan Tadeusz 
Grzywa wraz z członkami Rady Sołeckiej. Odwiedziły nas także 
przedstawicielki Ośrodka Pomocy Społecznej w Czechowicach 
-Dziedzicach, a konkretnie zaprzyjaźnionego z nami Domu 

Dziennego Pobytu. Zespół „Dankowianie” od wielu już lat od-
wiedza pensjonariuszy tego ośrodka, więc mieliśmy możliwość 
podziękować Paniom za zawsze serdeczne przyjęcie nas u nich.

Zespół „Dankowianie” umilał nam spotkanie, najpierw kon-
certem kolęd, a później wesołymi piosenkami. Było miło, smacz-
nie i skocznie. Zabawiał nas i do tańca przygrywał uśmiechnięty 
pan Sebastian. Zdjęcia wykonywał z bliska i daleka - niezawodny 
pan Remek Prochowski. Panu Remigiuszowi dziękujemy także 
serdecznie za nagranie Koncertu  Kolęd zespołu „Dankowianie” 
w Kościele Parafialnym w Dankowicach w niedzielę 13 stycznia 
2019 r.

Przewodnicząca KGW w Dankowicach 
Aniela Stańko

XIX Festiwal Kolęd i Pastorałek „Spotkania z kolędą”
XIX Festiwal Kolęd i Pastorałek „Spotkania z kolędą”  

im. Piotra Jakóbca zakończył się. Trwał od 6 stycznia do 27 stycz-
nia 2019 r. Organizatorem od 19-tu już lat jest Polski Związek 
Chórów i Orkiestr oddział w Bielsku-Białej.

W niedzielne popołudnie w trzech miejscach, a to Klubie 
Osiedlowym „Karpatek” w Bielsku-Białej, w Kobiórze w koście-
le pw. Opatrzności Bożej i w Ligocie w kościele pw. Opatrzności 
Bożej rozlegał się śpiew kolęd i pastorałek oraz rozbrzmiewały 
ostatnie akordy orkiestr dętych.

W Ligocie w kościele pw. Opatrzności Bożej przywita-
li prezes PZChiO oddz. Bielsko-Biała Krzysztof Przemyk oraz  
ks. proboszcz Jan Błotko. Przywitali zebranych członków Chó-
rów Mieszanych „Lutnia” z Ligoty działający przy MDK w Cze-
chowicach-Dziedzicach i „Hejnał Mazańcowice z Mazańcowic 
dyrygentem obu chórów jest pan Krzysztof Przemyk, członków 
zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” z akompaniatorem Stani-
sławem Olearczykiem, członków Młodzieżowej Orkiestry Dętej 
z Ligoty działającej przy MDK w Czechowicach-Dziedzicach  
z kapelmistrzem Tomaszem Januszem oraz zaproszonych gości  
i mieszkańców parafii ligockiej.

Koncert kolęd i pastorałek rozpoczął Chór Mieszany „Lutnia” 
z Ligoty. Następnie zaprezentował się Zespół Regionalny „Pisa-
rzowianki”. Po 20 minutowym występnie zespołu koncert kolęd  
i pastorałek zaśpiewał „Hejnał Mazańcowice” wraz ze sopranist-
ką Joanną Korpiela-Jatkowską przy akompaniamencie fortepia-
nowym Agnieszki Klimasara. Koncert zakończyła Młodzieżowa 
Orkiestra Dęta ze solistką oraz wspólnie zaśpiewana kolęda „Bóg 
się rodzi”.

Uczestnicy otrzymali pamiątkowe dyplomy i statuetki. Na-
stępnie zostali zaproszeni do szkoły podstawowej na słodki po-
częstunek przygotowany przez członków Chóru z Ligoty.

Całość koncertu nagrana została przez Vlado Kocurek i oglą-
dać można na stronie internetowej -Vlado Kocurek Spotkania  
z kolędą 2019 Ligota.

Kierownik Z. R. „Pisarzowianki”
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Spotkanie Gminnej Rady Kobiet
27 lutego Gminna Rada Kobiet spotkała się w Gminnym Cen-

trum Zachowania Dziedzictwa Kulturowego, Informacji i Eduka-
cji w Wilamowicach na spotkaniu roboczym. Na zebranie zostały 
zaproszone p. Marta Turotszy ze Śląskiego Ośrodka Doradztwa 
Rolniczego w Częstochowie Oddział Bielsko-Biała Powiatowy 
Zespół Doradztwa Rolniczego oraz przedstawicielka Kupiec GE-
-ES sp. z o.o. p. Jolanta Chmielniak.

Podczas spotkania poruszane były tematy dotyczące prze-
prowadzenia Walnych Zebrań Sprawozdawczo-Programowych  
w poszczególnych Kołach naszej Gminy. Harmonogramów 
wspólnych działań członkiń kół jak i członków zespołów regio-
nalnych z organizacjami na terenie Gminy Wilamowice w 2019 r. 
Omawiano występy zespołów na Przeglądach Kolędniczych orga-
nizowanych przez Rejonowy Związek Rolników Kółek i Organi-
zacji Rolniczych w Bielsku-Białej i Przeglądów zespołów KGW, 
które odbędą w okresie letnim. Wykorzystaniu tradycyjnych prze-
pisów w połączeniu z nowymi dodatkami, jak i wykonaniem we-
dług receptur nalewek na najbliższe kulinaria, wycieczkach człon-
kiń oraz wyjazdach edukacyjnych w najbliższym czasie. Sprawy 
dotyczące współpracy Kół zwłaszcza ze strażakami, na których 
pomoc w organizowaniu czy uczestnictwie w imprezach środowi-
skowych mogą panie zawsze liczyć.

Podczas zajadania się tradycyjnymi pączkami upieczonymi 
przez członkinię KGW ze Starej Wsi i faworkami - poczęstun-

kiem od Kupiec GE-ES Wilamowice p. Jolanty, wszystkie obec-
ne panie wspominały wspólny wyjazd studyjno-konsultacyjny  
w 2016 r. do producenta wysokojakościowych miodów pitnych- 
Pasieki Jaros Sp. z o.o. Pomysłodawcą, autorem projektu, koor-
dynatorem i opiekunem grupy Gminy Wilamowice była p. Marta. 
Wspominano zwłaszcza degustację miodów pitnych w szerokim 
asortymencie. Omawiano dalszą współpracę Kół Gospodyń Wiej-
skich Gminy Wilamowice ze Śląskim Ośrodkiem Doradztwa Rol-
niczego w Częstochowie i rodzimym Kupiec GE-ES sp. z o.o. 
Wilamowice w bieżącym roku.

C. Puzoń

Rejonowy Przegląd  
Zespołów Kolędniczych KGW w Rajczy

Rajcza wieś turystyczno-letniskowa w województwie śląskim 
położona w niewielkiej kotlinie śródgórskiej u podnóża szczytów 
Beskidu Żywieckiego, niedaleko Milówki i Złatnej, nad Sołą,  
w jej górnym odcinku. Krajobraz w Rajczy jest niewątpliwie atu-
tem tego miejsca, wstęga rzeki, malownicze szczyty wokół i Ży-
wiecki Park Krajobrazowy sprawiają, że warto tu wybrać się na 
odpoczynek, zarówno latem, jak i zimą, kiedy czeka infrastruktura 
dla narciarzy jak i wiele atrakcji kulturalnych.

W tej malowniczej miejscowości, 25 stycznia  jak co rok 
rozpoczął się 51. Rajd Chłopski, który trwał przez trzy dni.  
W pierwszym dniu zaprezentowały się Zespoły Kół Gospodyń 
Wiejskich Podbeskidzia, w ramach X Regionalnego Przeglądu Ze-
społów Kolędniczych Kół Gospodyń Wiejskich. Naszą Gminę Wi-
lamowice reprezentował Zespół Regionalny z Zasola Bielańskiego  
z akompaniatorem Januszem Korczykiem i kierownikiem zespołu 
panią Lidią Dziubek.

Zebranych gości Rajdu Chłopskiego i X Przeglądu Kolęd po-
witali pani prezes RZRKiOR w Bielsku-Białej Danuta Kożusznik 
wraz z przewodniczącym Prezydium Rady Waldemarem Piecza-
rą, wójt Gminy Rajcza Zbigniew Paciorek, przewodniczący Rady 
Gminy Rajcza Zbigniew Kopeć oraz posłanka na Sejm RP Mał-
gorzata Pępek.

Całość prowadził pan Zbigniew Kotrys z Czernichowa wraz 
z panią Danutą Kożusznik i panem Waldemarem Pieczara. Za-
prezentowało się ponad 20-cia Zespołów KGW z Podbeskidzia,  
a na zakończenie przeglądu wystąpiły z kolędami i pastorałkami 
dziecięce Zespoły Rajczy „Sarna” i „Rajcusie”.

Można było podziwiać i zakupić nie tylko pyszne ciasta pań  
z KGW w Zwardoniu, ale rękodzieło pań z KGW z Soli oraz biżu-
terię z koralików wykonaną przez przew. KGW Dzięgielów panią 
Gertrudę Proksa.

Uczestnicy w podziękowaniu za piękne kolędowanie otrzy-
mali pamiątki, obiad i pyszne ciasta, a na pożegnanie jak to jest 
w tradycji Przeglądu Zespołów KGW naszego regiony, wszyscy 

uczestnicy wzięli się za ręce tworząc tzw. „Wieniec wspólnej inte-
gracji” śpiewając kolędę „Bóg się rodzi”.

Patronat honorowy nad X Przeglądem Zespołów KGW Pod-
beskidzia Rajcza 2019 objęli; posłanka na Sejm RP Małgorzata 
Pępek, Wójt Gminy Rajcza Zbigniew Paciorek, a organizatorem 
tegoż wydarzenia byli: Rejonowy Związek Rolników, Kółek i Or-
ganizacji Rolniczych w Bielsku-Białej, Gmina Rajcza, Gminny 
Ośrodek Kultury i Sportu Rajcza, KGW z Soli.

W kolejnych dniach było wiele atrakcji i wspaniałej zabawy 
na świeżym powietrzu w zimowej aurze.

 Korespondent mojaWieś Cecylia Puzoń  
Fotorelacja WGmedia.eu oraz Z. R. „Zasole Bielańskie” 



Wilamowice i Okolice    ~21~DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNA

Na zakończenie ksiądz 
proboszcz podzięko-
wał członkom zespołu 
wręczając słodkie ła-
kocie.

Podsumowując 
ten świąteczny, ra-
dosny okres Zespołu 
(w zasadzie w każdy 
weekend Zespół wy-
stępował nie tylko 
w naszej miejscowości, ale i poza nią) trudno nie podziękować 
wszystkim jego członkom za wielkie zaangażowanie i wytrwa-
łość podczas prób, a także radość i uśmiech podczas śpiewu jakże 
pięknych kolęd i pastorałek.

Słowa szczególnego podziękowania należą się wspaniałemu 
kierownikowi muzycznemu panu Stanisławowi Olearczykowi, 
który to od dwudziestu lat, wiele czasu poświęca na odszukanie 
kolejnych tekstów trochę zapomnianych już kolęd i pastorałek 
oraz na opracowaniu do nich muzyki. Dzięki temu były i są nie-
powtarzalne i wzbudzają podziw wśród słuchaczy, co było zawsze 
podkreślane po występach Zespołu.

Kierownik Z. R „Pisarzowianki” Cecylia Puzoń

(niejednokrotnie włas-
ne kompozycje), aran-
żacja i wykonane po-
szczególnych utworów 
dostarczyły wszystkim 
zebranym na sali GOK 
wiele wzruszeń. 

Było bardzo bar-
wnie, gdyż członkinie 
i członkowie zespo-
łów ubrani w regionalne stroje (powiat: kłobucki, częstochowski, 
pszczyński, Jaworzno, myszkowski, wodzisławski, zawierciański, 
bielski, rybnicki) zachwycały regionalnością i autentycznością .

Była także różnorodność ciast, gdyż każdy zespół w ramach 
tzw. „akredytacji” przygotował własny wypiek (dwie blachy cia-
sta), którym to zostali ugoszczeni wszyscy uczestnicy Przeglądu. 
Gospodarze zadbali także o gorący posiłek dla wszystkich obec-
nych. A na pożegnanie każdy zespół wyszedł z blachą różnorod-
nych ciast „na drogę”.

Powiat bielski, a zarazem Gminę Wilamowice reprezentował  
Z. R. „Pisarzowianki” z akompaniatorem Stanisławem Olearczyk.

Na zakończenie każdy zespół na pamiątkę tak wspaniałego 
spotkania otrzymał pięknego anioła, dyplom, a każdy uczestnik 
pięciotomową publikację pieśni ludowych Ziemi Pszczyńskiej ze 
zbiorów rękopiśmiennych Mariana Cieśli pod redakcją Joanny 
Glenc wraz z nutami. Natomiast na pożegnanie  wszyscy uczest-
nicy trzymając się za ręce, tworząc tzw. WIENIEC WSPÓLNEJ 
INTEGRACJI, zaśpiewali „Bóg się rodzi”.

Członkowie Z. R. „Pisarzowianki” dziękują bardzo gorąco 
wszystkim organizatorom za umożliwienie nam i pozostałym wy-
konawcą, występu na suszeckiej ziemi, na scenie GOK w Suszcu, 
a to Wojewódzkiemu Związkowi Rolników Kółek i Organizacji 
Rolniczych w Katowicach, Gminie Suszec i GOK w Suszcu oraz 
Rejonowemu Związkowi Rolników Kółek i Organizacji Rolni-
czych w Bielsku-Białej, zebranym gościom i uczestnikom za tak 
wspaniałe przeżycia i wspólne kolędowanie.

Puzoń Cecylia- Przewodnicząca KGW-ST Pisarzowice
Zdjęcia- Anna Olearczyk

Ostatnie akordy kolęd i pastorałek
…Matko Tyś kotwicą błądzących
Matko światło dla szukających
Matko drogą wiary nas prowadź
Wskaż nam gdzie Jezusa Port…
Każdego roku 40 dni po Bożym Narodzeniu Kościół Katoli-

cki obchodzi Święto Ofiarowania Pańskiego. To pamiątka ofiaro-
wania Jezusa w Świątyni w Jerozolimie.

W Polsce w tym dniu obchodzone jest także święto Matki Bo-
skiej Gromnicznej. Tego dnia wierni przynoszą do świątyni świe-
ce gromniczne.

Cichną ostatnie akordy kolęd i pastorałek, kończy się  ra-
dosny okres Bożonarodzeniowy. Tradycją już można by powie-
dzieć ,członków Zespołu Regionalnego „Pisarzowianki” jest to, 
iż cudowny okres śpiewu kolęd kończą w kościele parafialnym  
pw. Św. Marcina w Święto Ofiarowania Pańskiego, podczas mszy 
św. którą odprawił (jak co roku) ks. proboszcz Janusz Gacek, wraz 
z wikariuszem Piotrem. Po mszy świętej członkowie zaśpiewa-
li pastorałki, oraz pieśń do Matki Bożej dziękując Naszej Matce, 
za zdrowie, łaski oraz radość jaką mają z występów przez cały 
rok. Członkowie dziękują serdecznie księdzu Januszowi Gacek  
za umożliwienie członkom zespołu chwalić Pana poprzez śpiew  
w kościele także podczas innych uroczystości w ciągu całego roku.  

VIII Wojewódzki Przegląd Kolędowy w Suszcu
29 stycznia 2019 r. w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka 

Kultury w Suszcu odbył się VIII Wojewódzki Przegląd Zespołów 
Kolędowych Kół Gospodyń Wiejskich.

Ideą tegoż przeglądu było i jest od ośmiu lat  propagowanie 
tradycji noworocznego śpiewania kolęd i pastorałek, upowszech-
nianie tradycji amatorskiego ruchu artystycznego jako ważne-
go czynnika kulturotwórczego, a także integracja zespołów jak  
i mieszkańców regionu. Przegląd ten skierowany jest do zespołów 
wywodzących się z Kółek Rolniczych i Kół Gospodyń Wiejskich 
z całego województwa śląskiego.

Organizatorami był Wojewódzki Związek Rolników i Orga-
nizacji Rolniczych w Katowicach, Gmina Suszec oraz Gminny 
Ośrodek Kultury w Suszcu.

Przegląd Zespołów Kolędniczych prowadziła V-ce Przewod-
nicząca Wojewódzkiej Rady KGW w Katowicach pani Łucja 
Krutak. Tradycyjnie też pani Łucja była niezastąpionym kon-
feransjerem. Pełna wigoru i autentyczności stwarzała na scenie 
wspaniałą atmosferę. 

Powitała wraz z Prezesem Zarządu WZRKiOR panem An-
drzejem Krawczykiem, Dyrektor GOK w Suszcu oraz wójtem 
Gminy Suszec przybyłych gości, przedstawicieli władz gminnych 
jak i przedstawicieli Rejonowego Związku Rolników Kółek i Or-
ganizacji Rolniczych w Bielsku-Białej pana Edwarda Korczyka 
i Waldemara Pieczarę, wszystkich zebranych uczestników zespo-
łów regionalnych Kół Gospodyń Wiejskich i Kółek Rolniczych, 
grup śpiewaczych, którzy to zakwalifikowali się do VIII Woje-
wódzkiego Przeglądu Kolędowego. 

Pan Andrzej Krawczyk podziękował wszystkim zebranym  
na sali zespołom, członkom Kół Gospodyń Wiejskich jak i Kółek 
Rolniczych ,iż pozostały w szeregach KGW na zasadach przepi-
sów dotychczasowych, zgodnie z Art. 34.6 - Koła gospodyń wiej-
skich, które w okresie miesiąca od dnia wejścia w życie niniejszej 
ustawy nie wystąpią z wnioskiem o dokonanie wpisu koła gospo-
dyń wiejskich do rejestru zgodnie z przepisami niniejszej ustawy 
(z dn. 9 listopada 2018 o kołach gospodyń wiejskich¹), działają  
na podstawie przepisów dotychczasowych.

Podczas spotkania wykonawcy z 14-tu zespołów zaprezen-
towali przepiękne kolędy i pastorałki, a opracowanie muzyczne  
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Po kolędzie chodzimy
We wtorkowe przedpołudnie 18 grudnia 2018 r. dzieci  

z grupy V wraz z panią dyrektor Mariolą Dylewską-Mitoraj oraz 
panią dyrektor Elżbietą Maciejczyk odwiedziły Urząd Gminy 
w Wilamowicach. Dzieci w strojach Pani Zimy, Króla Mroza, 
Maryji, Józefa, Aniołków, Pastuszków, Pastereczek, Wilamo-
wianek oraz Trzech Mędrców przedstawiły program jasełkowy 
zatytułowany ,,Szopka na polance”.

W repertuarze muzycznym znalazły się utwory takie jak: 
Piosenka pani Zimy, Taniec góralski, Malusieńki Jezus, Dziś  
w Betlejem, Ciemno, cicho , jak również kolęda Lulajże Jezuniu. 
Oprócz życzeń  skierowanych  do panów Burmistrzów oraz pra-
cowników Urzędu Gminy wręczyliśmy świąteczne upominki, 
które przygotowały dzieci wspólnie z rodzicami w czasie war-
sztatów plastycznych. Nasz trud włożony w przedstawienie zo-
stał doceniony przez Sekretarza Gminy pana Andrzeja Kołtuna, 
który gorąco podziękował za bogatą i wymowną treść życzeń.

Następnie wraz z panią dyrektor Elżbietą Maciejczyk uda-
liśmy się z kolędą do podopiecznych Dziennego Domu Opieki 
,,Senior +’’. W miłej atmosferze z elementami zimowego kra-
jobrazu, który wypełniły sanie pani Zimy oraz śnieżynki, przy 
dźwiękach muzyki zarówno dzieci jak i podopieczni Domu 
Opieki poczuli klimat Świat Bożego Narodzenia. Kierow-
nik Placówki Wsparcia Dziennego pan Dominik Wachowicz  
podziękował nam za ogrom pracy włożonej w opracowanie  
i przedstawienie inscenizacji, a nasi wychowankowie wręczy-
li zarówno panu Dominikowi, jak i wszystkim zgromadzonym 
pensjonariuszom pamiątkowe choinki.

W tym dniu delegacja z przedszkola wraz z panią dyrektor 
Mariolą Dylewską-Mitoraj złożyła także Życzenia Bożonaro-
dzeniowe Księdzu Proboszczowi Stanisławowi Morawie i Księ-
dzu Wikariuszowi  Dariuszowi Ludwinowi.

Dnia 19 grudnia  o godzinie 12.00 dzieci z grupy V zapre-
zentowały program jasełkowy  w czasie spotkania opłatkowego 
zorganizowanego przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Wilamowicach. Widok dzieci w pięknych strojach, rados-
na oprawa muzyczna oraz taniec na góralską nutę sprawiły,  
że na twarzach osób znajdujących się na spotkaniu pojawiły 
się uśmiechy. Wspólnie zaśpiewaliśmy kolędę Lulajże Jezuniu  
co wprawiło nas w świąteczny nastrój. Na zakończenie pan 
Burmistrz Marian Trela skierował do nas słowa podziękowania 
i życzył nam Radosnych Świąt.

Podziękowania kierujemy szczególnie w stronę rodziców, 
którzy przygotowali dzieci do występów. Za współudział w re-
alizacji tego przedsięwzięcia wyrażamy słowa uznania dla pań: 
Anny Achinger, Kingi Biba, Iwony Caputa, Elżbiety Cis, Kata-

rzyny Lorańczyk, Agnieszki Kuczmierczyk, Katarzyny Tomasi-
czek. Panu Andrzejowi Domańskiemu za pomoc przy przenosze-
niu rekwizytów i wykonywanie pamiątkowych zdjęć, Pani Gosi 
Kostka za całokształt pracy włożony w oprawę tych występów.

Dzieci zakończyły kolędowanie tym oto wierszykiem, któ-
ry miejmy nadzieję będzie przesłaniem w czasie przeżywania 
Świąt Bożego Narodzenia w naszych domach.

Kochani!
Kolęda z zapachem lasu i sianka,
Niech ogrzewa Wasze serca, Wasze Święta!
Niech mały Jezus błogosławi,
Maryja Święta z Józefem – darzą łaskami.
A w Nowym Roku niechaj dzień Wasz każdy
Pełen sensu i pokoju będzie,
I tak jasny jak blask Betlejemskiej Gwiazdy.

życzą nauczycielki Dorota Konior i Monika Fojcik.

GRUDNIOWE WSPOMNIENIA

Kiermasz świąteczny na rzecz hospicjum
W niedzielę 16 grudnia 2018 roku przy kościele parafial-

nym w Dankowicach odbył się kolejny kiermasz świąteczny 
zorganizowany przez uczniów i nauczycieli Szkoły Podstawo-
wej im. Stanisława Staszica w Dankowicach w ramach progra-
mu Pola Nadziei 2019. Pozyskane ze sprzedaży wykonanych 
przez uczniów ozdób pieniądze zasilą konto Salwatoriańskiego 
Stowarzyszenia Hospicyjnego i przeznaczone zostaną na funk-
cjonowanie Hospicjum im. św. Jana Pawła II w Bielsku - Białej. 

Organizatorzy serdecznie dziękują wszystkim, którzy 
wsparli akcję.

Zofia Bierońska
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XII RODZINNY KONKURS BOŻONARODZENIOWY 
W SZKOLE PODSTAWOWEJ W HECZNAROWICACH

Co roku w przeddzień Świąt Bożego Narodzenia uwielbiamy nastrajać się na 
świąteczny czas piekąc i dekorując pierniki, wykonując ozdoby świąteczne, dekorując 
nasze domy. Ta tradycja jest również podtrzymywana od 12 lat w Szkole Podstawowej 
w Hecznarowicach, w której uczniowie wraz z rodzinami mają okazję wykazać się 
kreatywnością, biorąc udział w szkolnym Rodzinnym Konkursie Bożonarodzeniowym 
organizowanym co roku pod innym hasłem. Honorowy patronat nad tym konkursem 
sprawuje Burmistrz Wilamowic Pan Marian Trela. 

Tak też było i w tym roku. Tegoroczna XII edycja tego konkursu przebiegała pod 
hasłem „Nasz rodzinny pomysł na wianek adwentowy”. A jej nadrzędnym celem było 
kultywowanie tradycji Świąt Bożego Narodzenia i edukacja uczniów w zakresie 
poznawania zwyczajów, symboliki i znaczenia elementów świątecznych. 

Robienie wieńca adwentowego jest jednym z najbardziej znanych zwyczajów 
adwentowych. Zwyczaj ten pochodzi z Niemiec, a w Polsce rozpowszechnił się po I wojnie 
światowej. Wieńce adwentowe zwiastowały przygotowanie do Świąt Bożego Narodzenia, 
a ich wykonywanie było czasem spędzonym wspólnie z rodziną i przyjaciółmi. Wyrażały 
one nadzieje na przyjście Chrystusa i oczekiwanie na cud narodzin. 

Świąteczne „arcydzieła” 19 uczniów i ich rodzin oceniło jury, w skład którego weszli: 
dyrekcja SP Hecznarowice, nauczyciele, rodzice oraz pracownicy szkoły. Jury biorąc pod 
uwagę oryginalność, kreatywność, pomysłowość w wykorzystaniu materiału oraz estetykę i ogólne wrażenie artystyczne przyznało 
nagrody dla zwycięskich uczniów i ich rodzin oraz wszystkich uczestników konkursu. 

Na Spotkaniu Przedświątecznym dnia 17 grudnia 2018 r. Burmistrz Wilamowic Pan Marian Trela oraz dyrektor szkoły Pan 
Maciej Żarski uroczyście wręczyli nagrodzonym dyplomy i nagrody rzeczowe, zaś pozostałym uczestnikom dyplomy uczestnictwa 
i świąteczne upominki. 

I miejsce zdobyła rodzina ucznia Patryka Wójcika, II miejsce - rodzina ucznia Franciszka Kwiczala, a III miejsce - rodzina 
uczennicy Karoliny Więzik. 

Gorące podziękowania kierujemy na ręce Burmistrza Wilamowic Pana Mariana Treli za sprawowanie patronatu nad konkur-
sem i ufundowanie nagród rzeczowych. 

Dziękuję wszystkim uczniom i ich rodzinom za udział w konkursie oraz gratuluję pomysłowości w wykonywaniu prac kon-
kursowych. 

Biorąc udział w szkolnym XII Rodzinnym Konkursie Bożonarodzeniowym pielęgnujemy wspaniałą bożonarodzeniową tra-
dycję. Przekazujmy więc ten piękny zwyczaj następnym pokoleniom. Zapraszam do udziału w konkursie w kolejnej XIII edycji  
w przyszłym roku. 

Organizator konkursu Renata Stawowczyk

Karnawał w Przedszkolu w Wilamowicach
Jak co roku w naszym przedszkolu odbył się od dawna wy-

czekiwany KARNAWAŁOWY BAL MALUCHA. Dnia 30 stycz-
nia 2019 r. nasi milusińscy przeszli z przedszkola do pobliskiego 
budynku OSP w Wilamowicach, aby uczestniczyć w środowisko-
wym balu karnawałowym. Środowiskowym, ponieważ wzięły  
w nim również udział dzieci, które na co dzień nie uczęszczają  
do naszej placówki. Pomysłowość rodziców w przygotowaniu 
strojów dla małych tancerzy nie miała granic. Na balu obok księż-
niczek, strażaków, szeryfów, policjantów czy piratów pojawiły 
się też postaci z baśni- Syrenka, Czerwony Kapturek, wróżki,  
a nawet Hrabia Drakula. Po prezentacji kostiumów rozpoczęła się 
zabawa. Wszyscy mali tancerze chętnie bawili się przy wesołej, 
rytmicznej muzyce, a zabawę poprowadzili profesjonalni wodzi-
reje ze studia AR-TE z Krakowa. Bal nawiązywał tematycznie do 
afrykańskich klimatów. Dzieci uczestniczyły w nauce układów 
choreograficznych, w odgadywaniu odgłosów jakie wydają dzi-
kie zwierzęta żyjące w Afryce i w sesji fotograficznej. Na bieżąco 
były częstowane słodkimi niespodziankami, a pragnienie ugasili 
soczkami owocowymi.

Wszyscy bawiliśmy się doskonale i mamy nadzieję, że rów-
nież za rok uda nam się powtórzyć tak udaną imprezę. Dzieci wra-
cały do domów w doskonałych humorach.

Kilka dni później po raz kolejny nadarzyła się okazja  
do wspólnej zabawy ponieważ 4 lutego nasze przedszkole odwie-
dziła grupa METRUM-FORTE, która zaprezentowała przeboje 

nawiązujące tematyką do zimy i karnawału. Dzieci wraz z arty-
stami wesoło śpiewały znane wszystkim piosenki ,,Zima, zima” 
czy ,,Pada śnieg”. Chętnie też rzucały styropianowymi kulami  
do śniegowego bałwanka. Punktem kulminacyjnym audycji mu-
zycznej były polskie i światowe hity, przy których przedszkolaki 
bawiły się wyśmienicie. Takie właśnie imprezy jak bale czy au-
dycje muzyczne służą wytwarzaniu między dziećmi szczególnej 
więzi, wielkich emocji i niezapomnianych wrażeń, które będą  
im towarzyszyć jeszcze przez długi czas.

Teresa Rozmus- Kacorzyk, Edyta Jędrzejko



Wilamowice i Okolice    ~24~ SZKOLNICTWO

VII Sesja Sejmiku Uczniowskiego Gminy Wilamowice
Dnia 24 stycznia 2019  roku w Szkole Podstawowej im. Jana 

Pawła II w Pisarzowicach, odbyła się VII Sesja Sejmiku Ucz-
niowskiego Gminy Wilamowice. Temat przeprowadzonej sesji 
brzmiał „Aktywne formy spędzania wolnego czasu - spotkanie ze 
znanymi sportowcami gminy Wilamowice.”

Mieliśmy przyjemność gościć na sesji dwóch wybitnych spor-
towców z gminy Wilamowice. Pierwszym z nich była Pani Ju-
styna Iskrzycka - polska kajakarka, mieszkanka Dankowic, która 
w 2018 roku zdobyła złoty medal na Mistrzostwach Europy oraz 
srebrny medal na Mistrzostwach Świata. Drugim zaproszonym 
gościem był Pan Przemysław Niemiec - mieszkaniec Pisarzowic, 
polski kolarz szosowy, olimpijczyk. Do osiągnięć Pana Przemy-
sława należą m.in. zajęcie pierwszego miejsce Giro di Toscana 
w 2006 roku, pierwszego miejsca w Route du Sud w 2009 roku,  
szóstego miejsca w Giro d’Italia  w  2013 roku. Zaproszeni go-
ście w ciekawy sposób przedstawili etapy swojej kariery zawodo-
wej, która wymaga ciężkiej pracy i poświęceń oraz w jaki sposób 
wypoczywają i spędzają wolny czas. Następnie delegaci wzięli 
udział w warsztatach w czasie których stworzyli piramidę spę-
dzania swojego wolnego czasu. Końcowym punktem sesji były 
integrująco-aktywizujące zawody sportowe na sali gimnastycznej.

Bardzo miło było nam także gościć Panią kierownik Bożenę 
Sobocińską oraz Panią Dyrektor Lidię Dziubek.

Dziękujemy wszystkim gościom, delegatom i opiekunom za 
uczestnictwo w spotkaniu na VII Sesji Sejmiku Uczniowskiego 
Gminy Wilamowice w naszej szkole.

Delegaci SP im. Jana Pawła II w Pisarzowicach

Spotkanie noworoczne Klubu „Belfer”
W dniu 17 stycznia 2019 r. w Dworku Jedlina odbyło się spot-

kanie noworoczne emerytowanych nauczycieli oraz pracowników 
administracji i obsługi oświaty Gminy Wilamowice.

W spotkaniu wzięli udział szacowni Emeryci pod kierunkiem 
Pani Marii Berezowskiej Prezesa Klubu „Belfer” działającego  
od 2014 roku w naszej gminie, a także współorganizatorzy w oso-
bach dyrektorów i wicedyrektorów szkół, przedszkoli i zespołów 
oraz kierownika ZOSIP. Gośćmi honorowymi spotkania był Bur-
mistrz Wilamowic Pan Marian Trela oraz Przewodnicząca Rady 
Miejskiej w Wilamowicach Pani Stanisława Kudłacik.

Pani Maria Berezowska powitała wszystkich zebranych Eme-
rytów oraz gości, następnie złożyła z głębi serca płynące życzenia 
noworoczne i zaprosiła na koncert. Oprawę artystyczną spotkania 
zapewnił Zespół Pieśni i Tańca Tradycja ze Starej Wsi działają-
cy pod kierunkiem Pani Renaty Nycz. Artyści zaśpiewali kolędy  
i pastorałki, a po swoim znakomitym koncercie zaprosili  
do wspólnego kolędowania wszystkich uczestników.

Burmistrz Wilamowic i Przewodnicząca Rady Miejskiej zło-
żyli wszystkim zebranym noworoczne życzenia szczęścia, zdro-
wia i wszelkiej pomyślności, a także pogratulowali wspaniałej 
działalności Klubu Belfer życząc, aby była ona w dalszym ciągu 
owocna i pozwalała na aktywność Mieszkańców - Pracowników, 
którzy czas pracy zawodowej mają już za sobą. Złożono także 
wyrazy uznania i wielkie podziękowania Zespołowi Tradycja  
za uświetnienie spotkania pięknym występem artystycznym. W dalszej części był poczęstunek, wspólne biesiadowanie oraz 

planowanie dalszej działalności. 7 lutego Klub Belfer wybiera się 
do Narodowej Orkiestry Symfonicznej Polskiego Radia I Telewi-
zji w Katowicach na koncert poświęcony pamięci kompozytorów 
polskich: Witolda Lutosławskiego oraz Mieczysława Karłowicza. 
W marcu zorganizowana będzie wycieczka do Oravicy, w kwiet-
niu do Mosznej, Góry Św. Anny i Kamienia Śląskiego, w maju  
do Teatru Muzycznego do Gliwicach, natomiast w dniach  
6-14 lipca do Toskanii. Są jeszcze wolne miejsca-zapraszamy.

Spotkanie odbyło się w miłej, serdecznej, świąteczno-nowo-
rocznej atmosferze. Bardzo dziękujemy Pani Prezes Marii Be-
rezowskiej i Zarządowi Klubu Belfer za zorganizowanie bardzo 
potrzebnej imprezy.

Kierownik ZOSIP Bożena Sobocińska
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Wzruszające spotkania z Babciami i Dziadkami  
w Przedszkolu Publicznym w Wilamowicach

Babciu! Babciu! Dziś Twój wnuczek
Szepnie Ci do Twoich uszek
Babciu! Babciu! Kocham Cię!
Cały rok!- Nie tylko dzień!
Dziadku! Dziadku! Tutaj wnuczka
Dzisiaj szepnę Ci do uszka
Dziadku! Dziadku! Kocham Cię!
Cały rok!- Nie tylko dzień!
Dzień Babci i Dziadka obchodzony jest 21 i 22 stycznia, ale  

w naszym Przedszkolu przeżywaliśmy cudowne chwile z Babcia-
mi i Dziadkami przez sześć kolejnych dni. Nasze przedszkolaki 
wzorowo przygotowały swoje występy, pomyślały także o drob-
nych upominkach, które mamy nadzieję ucieszyły naszych wspa-
niałych gości.

Kochane Babcie i Drodzy Dziadkowie złożyli najpierw wi-
zytę najmłodszym dzieciom, dla których był to pierwszy występ 
przed tak wspaniałą publicznością. Maluchy przygotowywa-
ły uroczystość z okazji Dnia Babci i Dziadka oraz wykonywa-
ły  prezenty, ćwicząc jednocześnie odwagę, współpracę w grupie  
i sprawność manualną. Uczyły się piosenek, tańców i wierszyków. 
Opowiadały o swoich dziadkach, ich imionach, upodobaniach, 
wyglądzie, ozdabiały portrety. W dniu 22 stycznia starania dzieci 
z grupy I zostały ukoronowane występem. „Maluszki” zaprezen-
towały program artystyczny jako bałwanki i śnieżynki w zimowej 
scenerii, prezentując krótkie przedstawienie dla dziadków.

W środę 23 stycznia rewelacyjnie odegrały swoje role dzieci 
z grupy II, wyrecytowały wierszyki, zaśpiewały piosenkę Zima, 
Zima za oknami i zatańczyły do niej z chustami. Pięknie wykona-
ły utwór Świeć gwiazdeczko mała świeć z improwizacją ruchową, 
której towarzyszyła gra na instrumentach. Swój kunszt aktorski 
dzieci także wspaniale ukazały podczas inscenizacji do utworu 
Cicho, cicho na paluszkach. Przedszkolaki w strojach gwiazdek, 
aniołków, pastuszków oraz dzieci wykonały kolędę Przybieżeli 
do Betlejem przygrywając Jezuskowi na instrumentach perkusyj-
nych. Na zakończenie zaśpiewały piosenkę Na sanki ze specjal-
nym zaproszeniem skierowanym do Babć i Dziadków.

Dnia 24 stycznia dzieci z grupy V przygotowały dla swoich 
najbliższych przedstawienie pt. „Szopka na polance”. Zatańczyły 
taniec na góralską nutę, zaśpiewały piosenkę Pani Zimy, pastorał-
ki: Malusieńki Jezus, Ciemno, cicho dookoła, Dziś w Betlejem, 
kolędę Lulajże Jezuniu oraz piosenkę o dziadku. Dzieci w strojach 
wilamowskich podkreślając utożsamianie się z kulturą i tradycją 
naszej miejscowości  złożyły życzenia i zaśpiewały tradycyj-
ne „Sto lat” dla wszystkich Babć i Dziadków, a szczególnie dla 
Babci, która w tym dniu obchodziła swoje urodziny. Wspaniałe 
Babcie i dostojnych Dziadków zaprosiliśmy do obejrzenia galerii 
portretów wykonanych przez wnuki.

Dnia 25 stycznia Kochane Babcie i Drodzy Dziadkowie obej-
rzeli występ dzieci z grupy III. Były to tradycyjne „Jasełka”, gdzie 
dziewczynki ubrane w białe stroje pięknie tańczyły i śpiewały dla 
Nowonarodzonego. Natomiast chłopcy częściowo odgrywający 
rolę owieczek, pasterzy, Trzech Króli oddawali również cześć ma-
łemu Jezuskowi poprzez śpiew i grę na instrumentach perkusyj-
nych. Przy Zbawicielu godnie czuwała Maryja z Józefem. Dzieci 
wyrecytowały także wiersze okolicznościowe dla zgromadzonych 
gości.

Jak co roku dzieci z grupy VI bardzo rzetelnie przygotowy-
wały się do uroczystości  ucząc się słów kolęd, poznając kroki  
i figury tańca wilamowskiego, żydowskiego oraz tańca „Anio-
łów”. W śnieżny poniedziałek 28 stycznia dziadkowie obejrzeli 
występ małych artystów. Dzieci zaprezentowały program arty-
styczny będący inscenizacją Jasełek z Maryją, Józefem, Królami, 

Pasterzami i Aniołkami w rolach głównych. Przedszkolaki zapre-
zentowały tańce, zaśpiewały kolędy przy akompaniamencie akor-
deonu oraz złożyły wszystkim życzenia noworoczne.

Uwieńczeniem spotkań z honorowymi gośćmi był spektakl 
pt. „Czerwony Kapturek” w grupie IV. Mali aktorzy wcielając się 
w odpowiednie role z przejęciem je odtwarzali. Każdy z przed-
szkolaków w czasie występu miał swoją kwestię, by jak najlepiej 
zaprezentować się kochanym babciom i dziadkom. Nie zabrakło: 
życzeń, wierszy, piosenek z instrumentami perkusyjnymi i ukła-
dów tanecznych. Żwawo zaśpiewana  na zakończenie Uliczka 
babci podbiła serca widowni.

Wszystkim miłym gościom składamy podziękowanie za tak 
liczne  przybycie i przekazanie datków, które zostaną przeznaczo-
ne na rozwój kulturalny naszych przedszkolaków. Już 5 marca od-
wiedzimy Teatr „Banialuka” w Bielsku-Białej. Nasze skarby będą 
mogły obejrzeć spektakl pt. „Brzydkie Kaczątko”.

Wyrażamy podziękowanie paniom dyrektor: Marioli Dylew-
skiej-Mitoraj, Elżbiecie Maciejczyk oraz Marii Jonkisz za przyby-
cie i uświetnienie spotkań.

W organizację tej uroczystości zaangażowało się wiele osób, 
którym bardzo dziękujemy za ogromną pomoc i wsparcie. Ro-
dzicom za przygotowanie poczęstunku dla miłych gości oraz dla 
przedszkolaków, natomiast paniom: Gosi K., Iwonce R., Beatce G., 
Gosi N. za dołożenie wszelkich starań dekoratorskich i organiza-
cyjnych.

To był wyjątkowy czas - pełen radości i wzruszeń. Śmiało 
można rzec, że Babcie i Dziadkowie zajmują szczególne miejsce 
w serduszku małego dziecka, ponieważ są bardzo ważnymi oso-
bami w jego życiu. Zatem niech chwila ta pozostanie w pamię-
ci jak najdłużej, a zaproszeni goście poczują wielką satysfakcję  
i dumę ze swoich wnucząt.

Nauczyciele przedszkola
Dorota Konior i Alina Kajta-Bożek
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Dzień Babci i Dziadka w Przedszkolu Publicznym w Pisarzowicach
Mimo, że styczeń jest zimowym miesiącem, pełnym chłod-

nych dni, są takie dwa dni, jedyne dni w roku, kiedy każdemu robi 
się cieplej na sercu, bo przecież jest to święto naszych kochanych 
Babć i Dziadków. To dni pełne uśmiechów, wzruszeń i radości.

W dniach 21-24 stycznia w naszym przedszkolu odbyły się 
te wspaniałe uroczystości. Przedszkolaki przygotowały programy 
artystyczne, Babcie i Dziadkowie mogli podziwiać swoje pocie-
chy w różnych formach artystycznych. Mali artyści z przejęciem 
odtwarzali swoje role, a czcigodni goście ze wzruszeniem odbie-
rali czułe słowa, kierowane pod ich adresem. Dzieci obdarowały 
swoich „dziadków” własnoręcznie wykonanymi na warsztatach 
czekoladowych, czekoladkami. Frekwencja jak co roku dopisała. 
Dzieci poczuły się prawdziwymi gospodarzami placówki przed-
szkolnej. Spotkania upłynęły w miłej i serdecznej atmosferze. 
Przedszkolaki poprzez wiersz, piosenkę i taniec, mogły wyrazić 

kochanym Babciom i Dziadkom, swoje uczucia za trud włożony 
w ich wychowanie. Po występach goście oraz dzieci zostali zapro-
szeni na słodki poczęstunek.

Beata Kolasa, Sylwia Spadek 

Dzień Babci i Dziadka w Przedszkolu Publicznym w Dankowicach 
Miesiąc styczeń w Przedszkolu Publicznym w Dankowicach  

zawsze upływa pod znakiem miłych spotkań z Babciami i Dziad-
kami organizowanych z okazji ich święta. Spotkania odbyły się 
zarówno w oddziałach przedszkolnych w Starej Wsi - 24 stycznia,  
jak i w Dankowicach - 30 stycznia .

Sale gimnastyczną i salę OSP wypełnili wspaniali ludzie, 
którzy dla naszych milusińskich mają wielkie serce i na których 
pomoc i wsparcie zawsze mogą liczyć. Cieszy fakt, że na zapro-
szenia wnuków odpowiedziało tak wiele Babć i Dziadziusiów.  
Uroczystość uświetnili również swoją obecnością zaproszeni go-
ście w osobach: Dyrektor ZSP w Starej Wsi p. Genowefa Lisew-
ska, Z-ca Dyrektora ZSP Dorota Ćwiertnia, Sołtys Starej Wsi Pani 
Edyta Nycz, Radny Starej Wsi Pan Jerzy Norymberczyk.

Miło było patrzeć, jak na twarzach dzieci, uczucia radości 
przeplatały się z miłością i wdzięcznością. Przedszkolaki najpięk-
niej jak potrafią recytowały wiersze, śpiewały piosenki wzboga-
cone o układy taneczne, popisowo zatańczyły między innymi ku-
jawiaka, krakowiaka, polkę i twista a także przedstawiły krótką, 
humorystyczną parafrazę bajki „Czerwony Kapturek”. 

W oczach ukochanych babć i dziadziusiów raz po raz poja-
wiała się łezka wzruszenia i dumy. Przyjemnie było usłyszeć od 
najmłodszych jak wiele dla nich znaczą Dziadkowie, i że bez ich 
obecności świat straciłby kolory. Na zakończenie dzieci wręczyły 
własnoręcznie wykonane upominki oraz odśpiewały tradycyjne 
„100 lat”. Swoimi występami mali artyści wyrazili wielką miłość 
i szacunek dla babć i dziadków oraz podziękowali za ciepło i do-
broć, które otrzymują od nich każdego dnia. Miłym zakończeniem 
spotkania, które odbywało się w na sali gimnastycznej szkoły pod-

stawowej w Starej Wsi, był koncert kolęd w wykonaniu uczniów 
szkolnego chóru oraz słodki poczęstunek.

Natomiast Dziadkowie przedszkolaków z grup mieszczących 
się w Dankowicach po krótkim programie artystycznym mieli 
okazję pobawić się z wnuczętami na balu karnawałowym popro-
wadzonym przez wodzireja.

Szczęśliwe i rozpromienione twarze Babć i Dziadków ukaza-
ły nam, jak ważne są takie spotkania i wspólnie spędzone chwile 
z wnukami. My, nauczyciele podziwiamy niesamowitą atmosferę 
takich spotkań. Jest ona nasycona ciepłem, serdecznością i życzli-
wością. Życzymy, by takie przyjazne relacje międzypokoleniowe 
zawsze gościły w Państwa domach, a wnuki były niewyczerpa-
nym źródłem radości.

Bogusława Kóska, Karolina Czekaj

PRZEDSZKOLAKI Z ZSP W HECZNAROWICACH  
Z KOLĘDA W DOMU OPIEKI ,,MAGNOLIA’’

11 stycznia 2019 r. Dzieci 6-letnie z Zespołu Szkolno - Przed-
szkolnego w Hecznarowicach, pod opieką swoich wychowaw-
czyń, w odświętnych strojach góralskich, kostiumach aniołków, 
Maryi, Józefa i z przepiękną szopką, własnoręcznie zrobiona 
przez jednego z rodziców, wyruszyły z kolędą do mieszkańców  
Domu Opieki „Magnolia” w Wilamowicach. Przedszkolaki za-
prezentowały pensjonariuszom piękny świąteczno - noworoczny 
montaż słowno - muzyczny. Występ z udziałem tak małych akto-
rów dostarczył wszystkim wielu łez i wzruszeń.

Na koniec nasi podopieczni obdarowali pensjonariuszy włas-
noręcznie wykonanymi, drobnymi upominkami. Wzruszenie jakie 
wywołały dzieci na twarzach starszych osób było niesamowite. 
Przedszkolaki zostały nagrodzone gromkimi brawami i słodkim 
poczęstunkiem. Dzieci wróciły do przedszkola bogatsze o wie-

dzę, którą nie sposób przekazać słowami. Poprzez takie działa-
nia uczymy naszych przedszkolaków szacunku do osób starszych 
oraz wrażliwości na krzywdę i cierpienie innych.
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Szkolny Konkurs Recytatorski  
pt. „Sztuka słowa - z sercem i uśmiechem” 

1 lutego 2019 r. w ZSP w Hecznarowicach odbyła się kolejna 
edycja Szkolnego Konkursu Recytatorskiego pt. „Sztuka słowa  
- z sercem i uśmiechem.” Organizatorem konkursu, który jak co 
roku cieszył się dużym zainteresowaniem wśród uczniów, była bi-
blioteka szkolna.

W konkursie wzięło udział 25 recytatorów. Przesłuchania od-
były się w 4 kategoriach wiekowych. Wiersze były ciekawe i bar-
wnie zaprezentowane. Członkowie Jury ocenili poziom konkursu 
jako wyrównany, dobór repertuaru przemyślany i dostosowany do 
wieku i możliwości interpretacyjnych wykonawców.

Jury w składzie:
-- Przewodniczący - dyr. Szkoły p. M. Żarski
-- p. J. Markiel-Gumińska - polonista
-- p. H. Formas - bibliotekarz biblioteki publicznej
-- p. M. Pająk - bibliotekarz biblioteki szkolnej
-- Przewodniczący SRU - Ł. Dawidziuk

Na ocenę Jury miały wpływ następujące czynniki:
-- dobór repertuaru,
-- kultura słowa,
-- ogólny wyraz artystyczny.

Po podliczeniu punktów Jury podało wyniki:
W kat. kl. „O”
I miejsce		  - Amelia Merta
II miejsce		  - Milena Kuczmierczyk
III miejsce		  - Kornelia Pytlak
Wyróżnienie		  - Filip Bies
W kat. kl. I - III
I miejsce		  - Milena Drabek		  kl. I
II miejsce		  - Zofia Bies		  kl. III
III miejsce		  - Zuzanna Chmielewska	 kl. III

W kat. kl. IV - VI
I miejsce		  - Kinga Dyrcz		  kl. IV b
II miejsce		  - Maciej Zygma		  kl. IV a
III miejsce		  - Aleksandra Buda	 kl.Va
Serdeczna i przyjacielska atmosfera podczas recytacji była 

pięknym dopełnieniem konkursu. Tegoroczni laureaci będą repre-
zentować naszą szkołę na Powiatowym Konkursie Recytatorskim 
pt. „Słońce, słońce i życie” w Kozach.

Wszystkim uczestnikom, serdecznie gratuluję życząc dal-
szych sukcesów!

Zapraszam na kolejną edycję Szkolnego Konkursu recytator-
skiego w przyszłym roku.

M. Pająk - bibliotekarz 

Projekt „Dwa Bratanki”
W listopadzie 2018 roku szkoły z gminy Wilamowice 

zostały zaproszone przez zaprzyjaźnioną szkołę z miasta 
Kisújszállás na Węgrzech do projektu pod patronatem Fun-
dacji Wacława Felczaka pt.: „Dwa Bratanki”. Wacław Fel-
czak był znanym polskim historykiem, profesorem zafascy-
nowanym między innymi historią oraz kulturą węgierską. 
Ten nowy projekt polega na poznawaniu kultury, tradycji, 
zabytków Polski oraz Węgier - krajów, które tak bardzo łą-
czy historia. W grudniu zeszłego roku został  zorganizowa-
ny pierwszy wyjazd integracyjny na Węgry. Z każdej szko-
ły podstawowej wybrano po 8 uczniów, dla których wyjazd 

był pewnego rodzaju nagrodą za zaangażowanie w swojej szkole oraz 
bardzo dobre wyniki w nauce. W sumie wyjechało 40 uczniów z Wila-
mowic, Dankowic, Hecznarowic, Starej Wsi oraz Pisarzowic. Węgierscy 
uczniowie wraz ze swoimi koordynatorami bardzo postarali się, by przy-
jąć nas w swojej miejscowości. W szkole odbywały się  ciekawe zajęcia 
integrujące młodzież. Ponieważ był to okres przedświąteczny, ozdabia-
liśmy np. pierniczki na szkolną choinkę. Odbyły się również zawody, 
kręgle oraz strzelanie z broni sportowej. Podczas spotkań uczniowie  
z różnych szkół przedstawiali swoje miejscowości oraz szkoły w pre-
zentacjach multimedialnych. Młodzież integrowała się poprzez wspól-
nie śpiewanie znanych piosenek polskich, węgierskich oraz angielskich. 
W szkole, na dużej przerwie zaśpiewaliśmy tradycyjne polskie kolędy, 
co wzbudziło wielki aplauz wśród węgierskich uczniów i nauczycieli. 
Ponieważ miasto Kisújszállás słynie ze ciepłych źródeł, mieliśmy moż-
liwość skorzystania z pięknych basenów termalnych. Odwiedziliśmy 
też lokalny kiermasz bożonarodzeniowy, na którym mogliśmy zakupić 
ciekawe wyroby rzemiosła artystycznego. Zwiedziliśmy również stolicę 
Węgier - Budapeszt. Tam zobaczyliśmy Parlament, Bazylikę Św. Ste-
fana, słynną Basztę Rybacką oraz Plac Bohaterów. Płynęliśmy również 
statkiem po Dunaju, gdzie piękna panorama Budapesztu zapierała nam 
dech w piersiach. Niezapomnianą atrakcją była dla wszystkich prze-
jażdżka Diabelskim Kołem i podziwianie stolicy z wysokości 65 me-
trów. Byliśmy pod wrażeniem zaangażowania węgierskich przyjaciół  
w pracę nad projektem „Dwa Bratanki”. Jesteśmy przekonani, że przy-
niesie on wiele korzyści dla szkół oraz uczestniczących w nim uczniów 
z obu zaprzyjaźnionych krajów. 

Agnieszka Berezowska
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Złota Odznaka PTTK „Znam Bielsko-Białą i okolice”
Celem tej inicjatywy jest popularyzacja walorów krajoznaw-

czych Bielska - Białej i gmin Powiatu Bielskiego. Zdobywanie 
odznaki polega na zwiedzaniu odpowiedniej liczby miejsc o wa-
lorach krajoznawczych, przyrodniczych i historycznych, położo-
nych na terenie miasta Bielsko - Biała i naszego powiatu. Odznaka 
posiada dwa stopnie - srebrny i złoty. Odznakę mogą zdobywać 
osoby, które ukończyły siedem lat, w kolejności I stopień, potem 
II stopień. Przy wyborze miejsc zwiedzania można skorzystać  
ze spisu obiektów wymienionych poniżej. Ilość obiektów do zwie-
dzenia lub obejrzenia z zewnątrz przedstawia się następująco:

I stopień-dwa zabytki techniki, siedem zabytków architektury, 
dwa muzea lub izby regionalne, jeden park krajobrazowy, trzy po-
mniki przyrody i parki zabytkowe, pięć miejsc pamięci narodowej.

II stopień-trzy zabytki techniki, dziesięć zabytków architektu-
ry, pięć muzeów i izb regionalnych, jeden park krajobrazowy, pięć 
pomników przyrody i parków zabytkowych, pięć miejsc pamięci.   
W spisie znajdują się dwa obiekty z terenu Gminy Wilamowice. 
Uczniowie Zespołu Szkół w Wilamowicach otrzymali srebrne 
Odznaki „Znam Bielsko-Białą i okolice” i ubiegają się o odznaki 
złote. Zachęcamy do udziału nowych uczniów. 

Wykaz obiektów do Złotej Odznaki.
Zabytki techniki: 

1.	 Dworzec kolejowy w Czechowicach Dziedzicach
2.	 Tama na Sole w Porąbce
3.	 Czaniec: Fabryka tektury i turbina Girarda
4.	 Lokomotywownia w Czechowicach Dziedzicach
5.	 Walcownia w Czechowicach Dziedzicach
6.	 Zespół tartaku i młyna w Bestwinie

Zabytki architektury:
1.	 Bestwina: pałac z 1826 r.
2.	 Czechowice Dziedzice: pałac Kotulińskich, kościół p.w. Najświętszego 

Serca Pana Jezusa, kościół p.w. św. Katarzyny
3.	 Ligota: kościół p.w. Opatrzności Bożej
4.	 Bielowicko: drewniany kościół p.w. św. Wawrzyńca
5.	 Grodziec: zamek
6.	 Jasienica: kościół Ewangelicko-Augsburski
7.	 Jaworze: kościół p.w. Opatrzności Bożej, kościół Ewangelicko-

Augsburski, pałac z 1793 r. 
8.	 Kozy: pałac XVII w., Owczarnia XVII w., willa Grabowskich z 1926 r.
9.	 Czaniec: dwór obronny XVII-XVIII w.
10.	 Kobiernice: ruiny zamku Wołek
11.	 Stara Wieś: drewniany kościół p.w. Podwyższenia Krzyża 1522-1530 r.
12.	 Szczyrk: drewniany kościół p.w. św. Jakuba, sanktuarium ,,Na Górce”

Muzea, izby regionalne:
1.	 Bystra: Muzeum Juliana Fałata
2.	 Jaworze: Muzeum fauny i flory morskiej
3.	 Bestwina: Izba Regionalna im. Ks. Zygmunta Bubaka
4.	 Bystra: Izba Tradycji OSP
5.	 Czechowice Dziedzice: Izba Regionalna Towarzystwa Przyjaciół 

Czechowic Dziedzic

6.	 Izby historyczne: w Kozach, w Porąbce, Międzyrzeczu, Starej Wsi, 
Buczkowicach i Szczyrku
Parki krajobrazowe, podworskie rezerwaty przyrody:

1.	 Park krajobrazowy Beskidu Śląskiego(Szyndzielnia, Klimczok)
2.	 Park krajobrazowy Beskidu Małego (Magurka)
3.	 Kozy - park podworski
4.	 Grodziec - park podworski, rezerwat przyrody ,,Morzyk”
5.	 Porąbka - rezerwat przyrody ,,Zasolnica”

Pomniki przyrody:
1.	 Jaworze ul. Grabka: dwa klony jawory, lipa drobnolistna
2.	 Czechowice Dziedzice: dąb szypułkowy na terenie parafii św. 

Katarzyny, aleja lip drobnolistnych przy ul. Kopernika, dąb szypułkowy 
przy ul. Słowackiego

3.	 Ligota: dwa dęby szypułkowe, jedna lipa drobnolistna
4.	 Jaskinia na Trzech Kopcach, Klimczoku, Skrzycznem
5.	 Kozy: platan klonolistny koło pałacu
6.	 Bestwina: dęby szypułkowe w parku pałacowym

Miejsca pamięci:
1.	 Jaworze: tablica poległych w czasie I wojny światowej
2.	 Szczyrk: pomnik Narodowych Sił Zbrojnych
3.	 Czechowice Dziedzice: pomnik poświęcony ponad 100 polskim 

Żydom zamordowanym w 1945 r.
4.	 Czechowice Dziedzice pomnik pamięci ofiar pożaru rafinerii
5.	 Szczyrk pomnik 10 Polaków - więźniów Oświecimia zamordowanych 

przez Niemców
Poniżej prezentujemy kilka miejsc, które trzeba odwiedzić, 

są wśród nich dwa obiekty z naszej Gminy. Jeden z nich to Izba 
Regionalna w Starej Wsi koło Wilamowic. To dawna siedziba 
szkoły, składa się z dwóch pomieszczeń, w mniejszej urządzono 
tradycyjną izbę chłopską, zaś większa gromadzi sprzęt gospodar-
ski. Drugi obiekt to drewniany kościół p.w. Podwyższenia Krzyża 
1522-1530 r. To zabytkowy obiekt w centrum Starej Wsi, na nie-
wielkim wzgórzu. W ołtarzu głównym znajduje się późnogotycki 
obraz Matki Boskiej z śś. Katarzyną i Barbarą.

Nauczyciel przyrody i geografii mgr Wiesław Nycz
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„Czytanie jest modne”
XXI wiek to ogromny postęp nauki, ale w dobie cyfryzacji  

i rozwoju techniki nie powinno się zatracić pozytywnego trendu  
- możliwości obcowania z wartościową literaturą już „od kołyski”. 
Jednym z głównych priorytetów Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa na lata 2016 - 2020 jest rozwijanie zainteresowań 
czytelniczych uczniów poprzez zakup nowości książkowych i or-
ganizowanie przez szkoły wydarzeń promujących czytelnictwo 
wśród społeczności szkolnej. 

Szkoła Podstawowa w Dankowicach im . Stanisława Staszica 
z oddziałami gimnazjalnymi przystąpiła do realizacji rządowego 
projektu we wrześniu 2018 r. 

W ramach programu otrzymaliśmy dotację w wysokości  
15 000 zł., w tym 20% uzyskanego wsparcia wpłynęło do naszej 
szkoły bezpośrednio z Gminy Wilamowice, dzięki zaangażowa-
niu  w dofinansowanie bibliotek szkolnych przez p. Bożenę Sobo-
cińską - kierownika ZOSiP w Wilamowicach.

W wyniku dotacji biblioteka Szkoły Podstawowej w Danko-
wicach zakupiła 800 woluminów, poszerzając tym samym zbiory 
o nowe wydania lektur, ciekawe bajki, legendy, audiobooki, bele-
trystykę dla dzieci i młodzieży, książki wydane w wersji dwuję-
zycznej. 

Zakupu nowości dokonano w oparciu o oddane przez spo-
łeczność szkolną propozycje w „Kuferku życzeń”, a także na pod-
stawie konsultacji z nauczycielami, rodzicami, bibliotekarzem 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Dankowicach. 

Największym zainteresowaniem cieszą się nowości wy-
dawnicze: seria „Drużyna”, „Mikołajek”, „Pan Samochodzik”, 
„Gwiazdy futbolu”, „Mistrzowie sportu”, „Sekretny język dziew-
czyn”, „Dziewczyna i chłopak”. 

Zakupiono także książki z powiększoną czcionką, koloro-
wym tekstem z przewagą ilustracji dla dzieci słabiej widzących 
oraz książki poruszające problemy integracji, tolerancji i pomocy 
innym.

Jako szkoła otrzymująca dofinansowanie zostaliśmy zobli-
gowani do podjęcia działań promujących czytelnictwo. Cała spo-
łeczność szkolna zaangażowała się w realizację projektu. 

Na stronie internetowej szkoły umieszczono informację  
o propozycjach zakupu książek i o jego realizacji. Zakupione wo-
luminy spotkały się z dużym zainteresowaniem i zyskały chęt-
nych czytelników. Organizacja pracy biblioteki została dostoso-
wana do potrzeb uczniów, umożliwiając wypożyczenie książek  
na okres zimowych ferii i letnich wakacji. 

W czasie spotkania z rodzicami zaprezentowano gazetkę te-
matyczną propagującą czytelnictwo oraz drogą elektroniczną list 
na temat „Zalet czytania książek”.

W czasie realizacji programu zorganizowano z udziałem ucz-
niów imprezy propagujące czytelnictwo. Dużym zainteresowa-
niem cieszyły się „Kwadranse czytelnicze”, czyli środowe prze-
rwy obiadowe spędzone w bibliotece na głośnym czytaniu przez 
nauczyciela - bibliotekarza fragmentów zakupionych nowości 
książkowych. 

W celu uatrakcyjnienia zajęć czytelniczych, korzystając ze 
sprzyjających warunków atmosferycznych, zorganizowano rów-
nież „Czytanie na trawie, czytanie pod chmurką” literatury przy-
rodniczej na szkolnym podwórku. Uczniowie kl. II - IV uczęsz-
czający do świetlicy szkolnej czytały fragmenty książek i wiersze 
znanych polskich autorów opisujących walory „złotej jesieni”.

Bardzo miłym i niezapomnianym wydarzeniem było spotka-
nie autorskie z panem Waldemarem Cichoniem zorganizowane 
dla czterech szkół przez nauczyciela - logopedę i nauczyciela - 
bibliotekarza. W spotkaniu w dniu 29 X 2018 r. uczestniczyli ucz-
niowie kl. „0” - II z wychowawcami, p. wicedyrektor, pracownik 
Gminnej Biblioteki Publicznej, nauczyciele - biblioteki, logope-
da, świetlicy szkolnej. Pisarz w zabawny i miły dla ucha sposób 
czytał fragmenty swoich książek, wypowiadał się na temat swojej 

biografii oraz genezy powstania serii o „Cukierku”, odpowiadał 
na pytania publiczności. Na koniec rozdał wiele autografów i de-
dykacji, podziwiał wystawę prac plastycznych z „Cukierkiem” 
oraz uczestniczył w sesji zdjęciowej. 

Do tradycji działalności biblioteki szkolnej przeszła inicjaty-
wa nauczyciela- bibliotekarza i uczniów kl. IV-VII z cyklu „Star-
szy czyta młodszemu”. Uczniowie w/wymienionych klas czytają 
wiersze i fragmenty książek,których bohaterem jest - „miś” dzie-
ciom z kl. „0” Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Starej Wsi  
z okazji Dnia Pluszowego Misia.

W okresie przedświątecznym w bibliotece szkolnej zorgani-
zowano kiermasz książek.  Uczniowie i rodzice mieli możliwość 
złożenia zamówienia ciekawych pozycji do swoich prywatnych 
zbiorów, bądź jako prezentu pod choinkę. Wydarzenie to spełniło 
oczekiwania zainteresowanych ,którzy wyrazili chęć ponownego 
udziału w kiermaszu w następnym roku.

Nauczyciel- bibliotekarz w ramach pracy pedagogicznej 
przeprowadził szereg lekcji bibliotecznych, na których promował 
zakupione książki oraz prowadził ćwiczenia w korzystaniu z księ-
gozbioru podręcznego i katalogów.

W toku realizacji Narodowego Programu Czytelnictwa po-
szczególne klasy realizowały projekty w oparciu o zbiory biblio-
teki szkolnej. 

Realizacja zadań w ramach NPRC z zaowocowała zacieś-
nieniem współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną w Danko-
wicach oraz Biblioteką Pedagogiczną w Katowicach,polegającą 
na wymianie informacji o imprezach bibliotecznych, udziale pra-
cownika Gminnej Biblioteki Publicznej w „głośnym czytaniu”, 
spotkaniu autorskim, w jury konkursu plastycznego, a nauczycieli 
-bibliotekarzy Biblioteki Pedagogicznej na poprowadzeniu inno-
wacyjnych lekcji bibliotecznych będących w sferze zaintereso-
wań uczniów i korelacji z treściami programowymi.

Szeroki wachlarz działań prowadzonych w ramach NPRC 
z przyczynił się do zwiększenia ilości wypożyczonych książek. 
Księgozbiór biblioteki wzbogacił się nie tylko o lektury szkolne, 
ale i o książki zgodne z zainteresowaniami czytelników.

Społeczność szkolna chętnie uczestniczyła w akcjach pro-
mujących czytelnictwo oraz zaangażowała się w realizację klaso-
wych projektów.

Wzrosła aktywność rodziców w sferze znaczenia książki  
w życiu dziecka. Rodzice częściej odwiedzają bibliotekę, dora-
dzają swoim pociechom w wyborze książek do czytania.

Zespół podejmujący działania w ramach NPRC z żywi na-
dzieję, że udało się w znaczącym stopniu przekonać dzieci  
i młodzież, do czytania książek, które mogą rozwijać wyobraźnię, 
poszerzać horyzonty oraz być świetnym kompanem na długie je-
sienne i zimowe wieczory.

Opracowała Bernadeta Pieczka
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Goście z Węgier z rewizytą w ramach projektu  
„Dwa Bratanki”

W ramach projektu „Dwa Bratanki” przyjechali do naszej 
gminy węgierscy uczniowie wraz z ich opiekunami z miasta 
Kisújszállás. Postaraliśmy się w atrakcyjny sposób uprzyjem-
nić im pobyt w naszym kraju. Ponieważ był to okres karnawału 
zorganizowaliśmy bal maskowy w Festparku w Pisarzowicach. 
Motywem przewodnim strojów były postacie z polskich i węgier-
skich bajek, filmów oraz literatury. Młodzież polska i węgierska 
wspaniale bawiła się przy dźwiękach aktualnych polskich prze-
bojów. Nasi uczniowie otrzymali od swoich kolegów piękne upo-
minki. W szkole podstawowej w Pisarzowicach zostały zorgani-
zowane zawody sportowe oraz podchody. Wszystkim udzielił się 
duch rywalizacji. Uczniowie poznali się już na pierwszym wyjeź-
dzie projektowym na Węgrzech, to też, już zintegrowani walczy-
li zawzięcie w polsko-węgierskich zespołach. Goście odwiedzili 
miasto Bielsko-Biała, które zachwyciło ich jeszcze świątecznymi 
instalacjami świetlnymi. Atrakcją dla młodych była przejażdżka 
na gokartach w bielskim Torze Kartingowym. Zabraliśmy rów-

nież naszych przyjaciół do muzeum - kopalni węgla kamiennego 
„Guido” w Katowicach. Tam ponad trzygodzinna wycieczka pod-
ziemnymi  sztolniami oraz pokaz maszyn wydobywczych wzbu-
dziło u wszystkich wielki szacunek do pracy górnika. Zobaczyli-
śmy historię górnictwa na przestrzeni dziejów, rozwój techniczny 
oraz piękne górnicze tradycje. Wspaniałym zakończeniem pobytu 
były zorganizowane w obiekcie „Czarny Groń” w Rzykach zjeż-
dżanie na pontonach śnieżnych oraz lodowisko. Wieczorne ogni-
sko z kiełbaskami oraz śpiewem popularnych melodii wzbudziło 
wiele radości. W klimatycznej sali  „Oberży” - restauracji w stylu 
rycerskim, zostało podpisane podsumowanie projektu przez dy-
rektorów szkół z gminy Wilamowice oraz dyrektora i koordynato-
rów projektu ze szkoły w Kisújszállás. Wizyta węgierskich gości 
sprawiła nam mnóstwo radości i pozostawiła wiele miłych wspo-
mnień. Mamy nadzieję, że węgierscy przyjaciele czują podobnie 
i będziemy wspólnie kontynuować dalsze edycje tegoż projektu.

Agnieszka Berezowska

V Mistrzostwa Gminy Wilamowice  
w Narciarstwie Alpejskim o Puchar Burmistrza

Na stoku Siglany w Wiśle, w dniu 1 marca 2019 roku od-
były się gminne zawody narciarskie. Już po raz piąty uczennice  
i uczniowie ze szkół naszej gminy rywalizowali w slalomie gigan-
cie. Mimo wiosennej aury w imprezie wzięła udział rekordowa 
ilość 92 uczestników! Tak wysoka frekwencja niezmiernie cieszy 
i świadczy o popularności imprezy wśród dzieci i młodzieży oraz 
uzasadnia konieczność jej kontynuacji w kolejnych latach. Zawo-
dy oprócz aspektu sportowego są również promocją narciarstwa 
jako jednej z odmian aktywności fizycznej i ciekawego sposobu 
na spędzanie wolnego czasu. Ponadto wspólny wyjazd świetnie 
integruje uczniów z naszych szkół.

Honorowy patronat nad imprezą ma Burmistrz, Pan Marian 
Trela. Tegoroczna, piąta już edycja, była małym jubileuszem. Or-
ganizatorem zawodów była Pani Bożena Sobocińska, Kierownik 
Zakładu Obsługi Szkół i Przedszkoli w naszej gminie oraz Szkol-
ny Związek Sportowy w Wilamowicach. Pan Burmistrz ufundo-
wał puchary dla zwycięzców poszczególnych kategorii, medale 
oraz pamiątkowe dyplomy. W organizację włączyli się również 
nauczyciele wychowania fizycznego za co bardzo im dziękuję.

Gospodarz ośrodka Siglany bardzo dobrze przygotował stok, 
a ustawieniem slalomu i pomiarem czasu zajęła się Szkoła Nar-
ciarska „Nartus” z Istebnej. Zawody rozgrywane były w pięciu 
kategoriach. A oto wyniki:

Kategoria I dziewczynki i chłopcy z klas I - III Szkoła Podstawowa
I miejsce - Jerzy Jauernig - Zespół Szkół Wilamowice
Kategoria II - dziewczynki z klas IV - VI Szkoła Podstawowa

I miejsce - Alicja Chylak - Szkoła Podstawowa Hecznarowice
Kategoria III - chłopcy z klas IV - VI Szkoła Podstawowa
I miejsce - Filip Szymański - Zespół Szkół w Wilamowicach
Kategoria IV - dziewczęta z klas VII, VIII SP i III Gimnazjum
I miejsce - Karolina Tatoń - Szkoła Podstawowa Pisarzowice  
Kategoria V - chłopcy z klas VII, VIII SP i III Gimnazjum
I miejsce - Kacper Białas - Szkoła Podstawowa Pisarzowice
Gratulujemy tegorocznym mistrzom naszej gminy! Trze-

ba jednak podkreślić, że wygrał każdy, kto założył narty czy 
snowboard i stanął na starcie. Zawody zakończyło rozdanie pu-
charów i medali oraz wspólne zdjęcie. Każdy uczestnik otrzy-
mał pamiątkowy dyplom. Pełne wyniki i fotorelacja na stronie  
mgok.wilamowice.pl.

Szymon Szymański  
Koordynator Sportu Szkolnego Gminy Wilamowice
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- Anną Haczek - prawnuczką Władysława,
- Stefana Haczka - wnuka Franciszka Haczka, 			 

		           brata Władysława,
- Stanisławą Carbol z domu Haczek, córką Władysława.

HANDZLIK Jan

Jeden z siedmiu ochotników, którzy 2-go sierpnia 1914 roku 
wyruszyli z Pisarzowic, udając się do Wadowic do II-go Pułku 
11-tej Kompanii Legionów Polskich.

W ,,Księgach urodzeń” parafii Pisarzowice odnotowanych jest 
3-ch Janów Handzlików urodzonych w latach: 1890, 1893 i 1894 r.

Dotarliśmy do wszystkich domów, gdzie się urodzili. Niestety, 
nikt o nich nie pamięta. Jedyny ślad jaki udało się odnaleźć, to 
wykaz poległych zaginionych i zmarłych w czasie I wojny świato-
wej przez ks. Bartłomieja Bobę w ,,Kronice parafii Pisarzowice”, 
w którym jest informacja, że Jan Handzlik urodzony 16.04.1890 r. 
pod numerem 178, syn Jana i Katarzyny z domu Handzlik, dostał 
się do niewoli włoskiej i ślad po nim zaginął.

HANDZLIK Władysław

Urodzony 26.03.1896 r. w Pisarzowicach pod numerem domu 
72. Syn Jana i Józefy.

Wstąpił do Legionów 22 maja 1915 rok. Przydzielony został 
do I-szej Brygady. Następnie służył w 4-tej Kompanii Pułku Pie-
choty. Po rozformowaniu Legionów Polskich we wrześniu 1917 
roku odszedł do wojska austriackiego.

Po 1918 roku służył w odrodzonym Wojsku Polskim. Prze-
bieg tej służby udało się dokładnie odtworzyć na podstawie znaj-
dującej się w pamiątkach rodzinnych Jego ,,Książeczki wojsko-
wej”:

-- 15. 11. 1918 r. - starszy strzelec, 				  
	 przydzielony do Bialskiego 12 p. p.

-- 1918 r. - mianowany kapralem.

Tablica pamiątkowa mówi o żołnierzach, którzy jako pierwsi 
poszli do Legionów i wyruszyli na I-szą wojnę światową, a byli to:

1. GACEK Jan,
2. GACEK Józef,
3. HANDZLIK Jan,
4. JURZAK Józef,
5. KOZIEŁ Ludwik,
6. OLEARCZYK Franciszek,
7. PUDEŁKO Jan.
Zdołaliśmy dotrzeć do wszystkich domów, skąd pochodziła 

ta siódemka ochotników; chociaż nie wszędzie uzyskaliśmy in-
formację o Ich losach.

Równolegle poszukiwano również śladów pozostałych Le-
gionistów, jak i żołnierzy powołanych do służby w c. k. armii au-
striackiej.

Ich historie, opowiedziane nam przez rodziny, są zawarte  
w tym krótkim opracowaniu.

(...)

HACZEK Władysław

Urodzony 9.06.1897 r. w Pisarzowicach pod nr. 12. Syn Ka-
rola i Franciszki z domu Nycz.

Został powołany do wojska austriackiego. Według wspo-
mnień rodzinnych, przebywał w czasie I-szej wojny światowej 
między innymi w Austrii w Insbruku, (skąd pochodzi zachowana 
kartka z pozdrowieniami) oraz na Ukrainie.

Na wojnie spędził 6 lat. Powojnie ożenił się z Emilią z domu 
Sztafińska. Pracował na własnym gospodarstwie rolnym.

Rodzina Haczków, to jedna z najstarszych rodzin w Pisarzo-
wicach. Jej początki sięgają 250 lat wstecz, gdzie pierwszy z Hacz-
ków osiedlił się tutaj, odkupując od osadnika niemieckiego grunty  
od rzeki Pisarzówki na Pasiekach, aż do Lanckorony i lasu kęckiego.

Zdjęcia Władysława Haczka przekazała Anna Haczek - pra-
wnuczka Władysława.

Wspomnienia o Władysławie Haczku opracowano na podsta-
wie rozmów z:

Fragmenty opracowania książki pt.:
„KRÓTKIE HISTORIE O ŻOŁNIERZACH

Z czasów I Wojny Światowej
POCHODZĄCYCH Z PISARZOWIC

Pamięci żołnierzy w 100 - lecie odzyskania Niepodległości Państwa Polskiego”
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-- 1919 r. - udział w walkach przeciwko Czechom o Zaolzie.
-- 11.09.1919 r. - awansowany do stopnia plutonowego. 
-- 17.10.1919 r. - odszedł na front bolszewicki.
-- 12.09.1920 r. - ranny w bok i plecy, 				 

	 odszedł do szpitala we Lwowie.
-- 12.10. 1920 r.- uzdrowiony, 				  

	 przydzielony do służby wartowniczej.
-- 19.09.1921 r. - zwolniony.

Medale i odznaczenia za służbę w Wojsku Polskim:
-- Krzyż Virtuti Militari V-tej klasy,
-- Krzyż Niepodległości,
-- Krzyż Legionowy,
-- Odznaka 4-go Pułku Piechoty Legionów Polskich.

Po powrocie z wojny ożenił się z Anną, z domu Pudełko. Uro-
dziła Im się czwórka dzieci. Po śmierci Anny ożenił się ponownie 
z Rozalią z domu Dobrocińska. Z tego związku przyszła na świat 
jeszcze córka Helena i syn Kazimierz.

Był jedynym żołnierzem z Pisarzowic uhonorowanym jed-
nym z najstarszych i najbardziej prestiżowych polskich odznaczeń 
wojskowych - Krzyżem Wirtuti Militari. Odznaczenie to otrzymał 
za udział w wojnie polsko - bolszewickiej w 1920 roku.

Po wojnie pracował na kolei, o czym świadczy Jego mundur 
na fotografii. Był powszechnie szanowanym mieszkańcem Pisa-
rzowic.

Tak wspomina swojego Ojca pani Helena Nycz: ,,Co roku  
w rocznicę Urodzin mojego Ojca, lub w inne ważne Święto, przed 
naszym domem pojawiała się orkiestra, aby zagrać swojemu Bo-
haterowi. Po II-giej wojnie światowej, w czasach komunizmu, 
wchodzili do domu i grali... nieco ciszej.”

W Jego domu, na honorowym miejscu wisiał portret Józefa 
Piłsudskiego.

Obraz ten nadal znajduje się wśród pamiątek rodzinnych  
po Dziadku-Legioniście i jest wyeksponowany w domu Stanisła-
wa Zemanka - wuka Władysława Handzlika, oraz żony Stanisła-
wa - Krystyny

Wszystkie zdjęcia pochodzą ze zbiorów pamiątek rodzinnych:
-- Heleny Nycz - córki,
-- Henryki Dąbek - wnuczki i jej męża - Zygmunta,    
-- Stanisława Zemanka - wnuka i jego żony Krystyny,
-- Jacka Gacka - prawnuka.

JĘDRZEJKO Józef

Urodzony 10.02.1899 r. Zmarł 16.12.1966 r.
Syn Jana i Marianny z domu Gacek. Legionista. Daty wstą-

pienia do Legionów, ani też historii Jego pobytu na frontach I-szej 
wojny światowej, nie udało się odtworzyć.

JURZAK Józef

Urodzony 7.03.1894 r. w Pisarzowicach pod numerem 177.  
Syn Karola i Marianny Kamińskiej.

Jeden z siedmiu ochotników, którzy 2-go sierpnia 1914 roku  
wyruszyli z Pisarzowic, udając się do Wadowic do 11-tej Kompa-
nii II-go Pułku Legionów Polskich.

Na fotografii ma na sobie mundur c. k. armii austro-węgierskiej.
Stopień wojskowy to Zugsfuhrer (tłum. Plutonowy).Wojnę  

zakończył w stopniu Feldvebel (tłum .Sierżant). Odznaczenie 
wojskowe to Krzyż Walecznych. Fotografia została wykonana  
prawdopodobnie w roku 1915 w Krakowie, w Zakładzie fotogra-
ficznym na ul. Karmelickiej.

Walczył w bitwach pod Krakowem i Limanową. W szkole 
legionowej nauczył się języka niemieckiego, którym posługiwał 
się poprawnie.

Według wspomnień jego córki Stefanii, Legioniści posługi-
wali się swoistym kodeksem honorowym i etycznym. Nie wolno 
było np. zabrać pod żadnym pozorem nawet najdrobniejszej rze-
czy z terenów i budynków, które zajmowali w czasie walk. Gro-
ziło to śmiercią na froncie (według ich przekonania) żołnierzowi, 
który by tego dokonał.

Po powrocie z wojny w rodzinne strony do Pisarzowic, ożenił 
się z Katarzyną z domu Stawowczyk. Urodziła im się piątka dzie-
ci: trzech synów i dwie córki.

W okresie międzywojennym pełnił przez co najmniej jedną 
kadencję funkcję Prezesa Towarzystwa Gimnastycznego SOKÓŁ.

KASOLIK Józef

Urodzony 11.03.1901 r. w Pisarzowicach. Syn Franciszka  
i Agnieszki z domu Kołodziejczyk. 

Był Legionistą. Brał udział w wojnie polsko - bolszewickiej   
w latach 1920 - 1921. Świadczą o tym zachowane odznaczenia  
i medale wojskowe, będące w posiadaniu pani Małgorzaty Wanio 
- wnuczki Józefa:
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-- Krzyż z napisem: „Obrońcy Ojczyzny. 1918 - 1921”. To od-
znaczenie osobiście wręczył panu Józefowi sam Marszałek 
Józef Piłsudski.

-- Medal z orzełkiem w koronie i napisem 1939 rok.
W 1939 roku został powołany do wojska polskiego i brał 

udział w II-giej wojnie światowej.
Według zachowanego dokumentu z Polskiego Czerwonego 

Krzyża, pan Józef był jeńcem wojennym w niemieckim obozie 
jenieckim, w Stalagu IV - D o numerze identyfikacyjnym 2263. 
Dnia 30.10.1941 r. , został zwolniony jako cywil .

Wszystkie zdjęcia, dokumenty oraz wspomnienia o swoim 
Dziadku przekazała nam pani Małgorzata Wanio - wnuczka.

KOZIEŁ Ludwik

Urodzony 6.08.1891 roku w Pisarzowicach, jako syn Michała  
i Anny z domu Kubiczek.

Jeden z siedmiu ochotników, którzy 2-go sierpnia 1914 roku 
wyruszyli z Pisarzowic, udając się do Wadowic do II-go Pułku  
11-tej Kompanii Legionów Polskich. Na fotografii stoi w trzecim 
rzędzie, szósty licząc od lewej strony.

Walczył na frontach I-szej wojny światowej, ale dokładnych 
informacji na ten temat nie udało się uzyskać. Odznaczony Krzy-
żem Walecznych.

Po powrocie do rodzinnych Pisarzowic, ożenił się z Marianną 
Honkisz z domu Bryzek, wdową po Wincentym. Urodziła im się 
trójka dzieci: Teresa, Stanisława i Genowefa.

Społecznik, zaangażowany w sprawy szkoły.
Zmarł przedwcześnie 2.06.1937 roku, na skutek ran odnie-

sionych podczas I-szej wojny światowej. Spoczywa na cmentarzu 
parafialnym w Pisarzowicach.

Informację opracowano na podstawie rozmów z panią Urszu-
lą Pudełko, wnuczką.

KUBICZEK Józef

Kubiczek Józef - pierwszy z lewej. Fotografia z kolegą z woj-
ska - osoba nieznana.

Urodził się 21.01.1895 roku w Pisarzowicach. Daty wstąpie-
nia do wojska brak. Został przydzielony do cesarsko - królew-
skiego pułku piechoty, ,,Graf Daun”, 3 kompanii w Wadowicach. 
Szeregowy. Ranny 2.05.1915 roku, w czasie szturmu Wzgórza 
Pustki podczas bitwy pod Gorlicami z Rosjanami (wojska carskie).  
Wg ,,Listy strat” c. i k. 56 Pułku Piechoty - (,,Verlustliste Kriegsar-
chiv Wien”, wykazane w poz. 244).

Prawdopodobnie (lub raczej na pewno) jako ranny dostał się 
do niewoli rosyjskiej (Rosji carskiej).

Według zapamiętanych wspomnień Jego wnuka, Krzysz-
tofa Kubiczka, które w młodości usłyszał od swojej nieżyjącej 
już babci Bronisławy oraz samego dziadka Józefa, przebywał  
On w obozie jenieckim na dalekim wschodzie Rosji, aż na Sybe-
rii. Józef Kubiczek niezbyt lubił opowiadać o swoim tam pobycie. 
Jakąkolwiek próbę nawiązania rozmowy na ten temat kwitował 
stwierdzeniem: ,,Lepiej żebyście nie wiedzieli, jakie to były ok-
rutne czasy i jak  tam było”.

Z tych urywków wspomnień z opowieści Dziadka i Babci, 
jego wnuk Krzysztof zapamiętał jak dziadek Józef opowiadał, 
że będąc w obozie jenieckim na Syberii, wyjeżdżał wraz z grupą 
współtowarzyszy - jeńców pociągiem towarowym w tajgę. Tam 
ładowali na wagony ścięte jakiś czas temu i podeschnięte drewno, 
a następnie w to miejsce ścinali kolejne drzewa, które po oczysz-
czeniu układali w stosy aby przeschło. Po jakimś czasie zabierał 
je następny pociąg. 

Z obozu jenieckiego w Rosji został zwolniony w drodze wy-
miany jeńców pod koniec wojny, w roku 1917 lub 1918. Ponie-
waż był w wieku poborowym (w 1918 roku miał 23 lata), dostał  
powołanie do wojska i został wcielony do tworzącego się Wojska 
Polskiego - Polskich Sił Zbrojnych (PSZ). Jednostka Wojskowa, 
do której został przydzielony, stacjonowała w koszarach w Kra-
kowie, a jej Komendantem (wg p. Krzysztofa Kubiczka - wnuka) 
był sam Józef Piłsudski .

Walczył w 1919 roku pod dowództwem gen Latinika  
w wojnie z Czechami o Zaolzie. Brał udział w bitwach pod  Bogu-
minem i Frankstadt (obecnie Frydek - Mistek w Czechach). Brał 
również udział w wojnie polsko - bolszewickiej w 1920 roku.

Z tego okresu zachowała się w pamięci p. Krzysztofa - wnuka, 
historia opowiedziana mu w młodości przez babcię Bronisławę:

,,Przed wyruszeniem w 1920 roku na wojnę z bolszewikami, 
mój mąż Józef dostał kilkudniową przepustkę. Jego jednostka sta-
cjonowała wówczas w koszarach w Krakowie. Przyszedł do nas 
do Pisarzowic piechotą, po to by spotkać się ze mną i pobyć razem 
kilka godzin. Musiał szybko się pożegnać i wracać z powrotem  
do Krakowa, aby wraz z kolegami wyruszyć na wojnę”.

Brał udział w Bitwie Warszawskiej. Tak pisze o tym Jego 
wnuk Krzysztof:

,,Dziadek często wspominał o Bitwie Warszawskiej, która ro-
zegrała się 15 sierpnia 1920 roku. Nie wiem, w jakiej formacji  
i jak długo przebywał w okolicach Warszawy. Nie chciał On  
o tych czasach opowiadać, wolał przemilczeć fakt zwycięstwa 
nad bolszewikami (czasy realnego komunizmu - przypis autora).  
Z fragmentów rozmów pamiętam, że Dziadek z kolegą przebiegali 
w okopach odcinki około 50 m, strzelając z ustawionych karabi-
nów, co miało sugerować, że w okopach znajduje się wielu żołnie-
rzy, a tak naprawdę było ich tylko dwóch.

Dziadek zmarł w 1977 roku, kiedy kończyłem Szkołę Podsta-
wową. Były to czasy, kiedy chciano zapomnieć o tych wydarze-
niach. Dziś jest mi przykro, że tylko fragmenty rozmów pozostały 
mi w pamięci, ale w starym pudełku po czekoladkach przetrzymuję 
listy z tego okresu, zdjęcia, monety oraz inne pamiątki”.

Krzysztof Kubiczek 
Historię Józefa Kubiczka opracowano na podstawie wspo-

mnień: 
-- Cecylii Kubiczek - żony syna i synowej Józefa Kubiczka 
-- Krzysztofa Kubiczka - wnuka.
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Fotografia Józefa Kubiczka, z jego oddziałem z czasów woj-
ny polsko - bolszewickiej z 1920 (prawdopodobnie) roku. Wszy-
scy żołnierze są umundurowani w mundury piechoty polskiej  
z tego okresu, z czapkami ,,maciejówkami” włącznie.

W archiwum rodzinnym starych pamiątek p. Krzysztofa Ku-
biczka (czyt. w ,,starym pudełku po czekoladkach”), znaleźliśmy  
prawdziwe skarby - kartki z obozu jenieckiego w Rosji, ze zna-
kiem Międzynarodowego Czerwonego Krzyża, pisane niewpraw-
ną ręką, przez Józefa Kubiczka do jego syna Jochana (Jana). Jest 
to inny Józef Kubiczek urodzony w Pisarzowicach w roku 1872, 
w domu pod numerem 150 (obecnie ulica Nadbrzeżna). W archi-
wum w Wiedniu, w dokumentach z czasów I wojny światowej 
widnieje informacja, że Józef Kubiczek urodzony w 1872 roku 
w Pisarzowicach pod numerem 150, był kapralem c.k. 32 Pułku 
Piechoty Landsturmu (Pospolitego Ruszenia) ,,Neusander” z No-
wego Sącza. Był ranny. Na ,,Liście Strat” tego Pułku (Verlustliste) 
odnotowany jest pod numerem VL 528.

Nie udało się niestety ustalić gdzie, kiedy oraz w jakich oko-
licznościach trafił do obozu jenieckiego w Rosji. Prawdopodobnie  
przeżył wojnę, gdyż nie ma go na ,,Liście poległych i zaginio-
nych”.

Kartki z obozu jenieckiego w Rosji z miejscowości Kojem-
no są pełne emocji, wzruszeń, pisane z dużym wysiłkiem do jego 
syna Johana (Jana).

Treść (orientacyjna) kartki nr 1. Zachowano pisownię orygi-
nalną:

,,Ach kochany synu mój 
miły. Niech będzie pochwalo-
ny Jezus Chrystus. A dlaczego 
nam tesz nie piszesz Kochany 
Synu Czyli ślam. (chodzi praw-
dopodobnie o zwrot: „Przesy-
łam do Ciebie wiadomość”). 
Jest w chwilach mitesz tu tęsk-
no. Irze mi tesz nic (chodzi 
prawdopodobnie o myśl: ,,Nic 
złego ze mną się nie dzieje”). 
Napiszesz a czyliś tam jest 
zdrowy Kochany Synu. My tu 
dzięki Bogu dosyć zdrowi. Je-
żeli możesz, to nam też odpisz 
Kochany Synu”.

List niestety nie podaje daty jego napisania, ale wiemy, że zo-
stał wysłany z obozu jenieckiego, ze 127 poczty polowej, z miej-
scowości Kojemno w Rosji. 

Treść (orientacyjna) kartki nr 2, wysłanej z tego samego obozu:
,,Wienc jeżeli morze pisać 

to nam pisz szypko. Napisz ot,  
a my ci własny list zaras (praw-
dopodobnie chodzi o myśl: 
,,a my ci zaraz odpowiemy”). 
Bo nam smutno przes ciebie.  
I pozdrawiamy cię wszyscy, 
Kochany Synu mój. U nas tu 

sucho, wielkie ciepło. A co tam u Was jest. Na razie z Bogiem,  
do widzynia .” 

OLEARCZYK Franciszek

Urodzony 23.08.1893 r. w Pisarzowicach pod numerem 46, 
jako syn Józefa i Zofii z domu Pudełko. 

Jeden z siedmiu ochotników, którzy 2 - go sierpnia 1914 roku 
wyruszyli z Pisarzowic, udając się do Wadowic do 11-tej Kom-
panii II-go Pułku Legionów Polskich. Był strzelcem drużyny  
SOKOLEJ w Pisarzowicach.

Bardzo interesującą i romantyczną historię o swoim przodku 
Franciszku, przekazała nam Pani Małgorzata Kubiczek:

,,Z opowieści mojej prababci... 
Był rok 1914. Czasy bardzo niespokojne. Przez Europę prze-

tacza się ogrom działań wojennych związanych z wybuchem I-szej 
wojny światowej.

Brat mojej prababci, Franciszek Olearczyk, udaje się do Le-
gionów Polskich, jako jeden z siedmiu ochotników z Pisarzowic.  
Moment trudny i bolesny, bo związany z koniecznością utraty bli-
skich sercu miejsc i osób.

Dla Franciszka szczególnie trudny, bo wymagający rozsta-
nia z ukochaną dziewczyną, której ślubował miłość i wiązał plany  
na przyszłość. 

Miłość tak wielką, że skłania Franciszka i Jego Ukochaną  
do złożenia przysięgi wierności. Wierności aż po grób.

Franciszek Olearczyk nie wraca z wojny, poniósł śmierć  
na polu bitwy w wieku zaledwie 22-u lat (zginął 18.07.1915 r. - 
przypis autora).

Na tę smutną wiadomość Ukochana Franciszka postanawia 
złożyć śluby zakonne. 

Opuszcza rodzinne strony, wyruszając do Rzymu, gdzie resztę 
swojego życia spędza na modlitwie oddając się życiu zakonnemu.

Będąc już w sędziwym wieku powraca w rodzinne strony  
i odwiedza moją prababcię Franciszkę, aby wspólnie powspomi-
nać dawne czasy.

Zabiera z sobą grudkę rodzinnej ziemi i żegna się z siostrą 
swojego ukochanego Franciszka Olearczyka.”

Prawnuczka Małgorzata
(...)

Bronisław Gawron
Pisarzowice, wrzesień 2018 rok

Ciąg dalszy w kolejnych wydaniach gazety Wilamowice i Okolice.  
Całość wraz z reprodukcjami wkrótce w opracowaniu książki pt.:

„KRÓTKIE HISTORIE O ŻOŁNIERZACH 
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Pamięci żołnierzy w 100 - lecie odzyskania  

Niepodległości Państwa Polskiego”
Red.
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Fe r i e  w  M-GOK Wi lamow i c e
Ferie to dla uczniów odpoczynek od nauki, a także doskonały czas  

na rozwijanie swoich pasji, zarówno artystycznych jak i sportowych.  
By spędzić te dni wspólnie, w Miejsko - Gminnym Ośrodku Kultury  
w Wilamowicach odbyła się akcja „Ferie zimowe 2019 w M-GOK”. 

W pierwszym tygodniu ferii ponad 30 dzieci w wieku od 6 do 15 lat 
spotykało się przez pięć dni na kolejnych już „Feriach z plastyką”, za każ-
dym razem operując inną techniką plastyczną. Akwarele, węgiel, grupowa 
praca nad makietą, kartki walentynkowe i malarstwo na płótnie - to wszyst-
ko z czym mierzyli się mali artyści. Efekty ich pracy pokazały kreatywność, 
indywidualne predyspozycje, niebywałe zdolności i radość z tworzenia 
własnych, niepowtarzalnych dzieł. Na zakończenie „Ferii z plastyką”dzieci 
otrzymały wyjątkowe pamiątkowe dyplomy.

W pierwszym tygodniu wszyscy chętni mogli skorzystać także z zajęć 
„Ferie z folklorem” prowadzonych przez dr Jolantę Danek - kierownik Ze-
społu Regionalnego Cepelia Fil - Wilamowice oraz Jana Jarosza - akompa-
niatora Zespołu. Na zajęciach poznawano układy taneczne oraz repertuar 
muzyczny, kulturę i tradycje Wilamowic.

Drugi tydzień przepełniony był licznymi atrakcjami. W poniedziałek 
dzieci spotkały się na warsztatach prowadzony przez Jolantę Nycz zatytu-
łowanych „Odkrywamy kolory”. Uczestnicy poznali bogaty świat barw, po-
przez kreatywne zabawy dostrzegli zależności między kolorami, stworzyli 
własne, wielkoformatowe prace, a operując farbami mogli poczuć się jak 
prawdziwi malarze.

We wtorek zaprosiliśmy wszystkich chętnych do Kina Świt w Czecho-
wicach - Dziedzicach. Wyjazd na film „Ralph Demolka w Internecie” spot-
kał się z bardzo dużym zainteresowaniem. Wrażeń było co niemiara. 

Ferie to czas oddech od nauki, ale… można ją czasami subtelnie „prze-
mycić”, dlatego w środę i czwartek zaproponowaliśmy uczestnikom gry  
i zabawy matematyczne. O tym, że był to strzał w dziesiątkę może świad-
czyć fakt, że dzieci po zakończeniu zajęć wcale nie chciały opuszczać sali 
dalej bawiąc się i rozwijając. 

Na zakończenie pozostał wyjazd do Muzeum Fauny i Flory Morskiej  
i Śródlądowej w Jaworzu. Barwne ryby oraz wiele zgromadzonych okazów 
na pewno na długo pozostaną w pamięci uczestników tego wyjazdu, a zdo-
byta wiedza przyda się na dalszym etapie nauki. 

Dwa tygodnie ferii minęły bardzo szybko, pozostanie po nich wiele 
wspaniałych wspomnień. Dziękujemy wszystkim dzieciom, które uczęsz-
czały na zajęcia za zaangażowanie, ich radość, pasję, twórcze podejście  
i okazywaną ciekawość. Na feriach w M-GOK widzimy się już za rok,  
ale na zajęcia do Ośrodka Kultury serdecznie zapraszamy codziennie. 

AK
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Nie odpowiada za treść reklam.

o Puchar Burmistrza Wilamowic

6 kwietnia 2019 r. 
godz. 10:00
Dom Ludowy  
w Hecznarowicach

Zapisy uczestników 
od godz. 9:30

Zapraszamy na

Międzynarodowy

Turniej TarokaX

Poniedziałek  8.30 - 15.00

Środa 	   8.30 - 18.00

Piątek 	   10.00 - 18.00

Kalendarz imprez na terenie Gminy Wilamowice 
planowanych do realizacji w 2019 roku*

-- 1-2 czerwca 	    - Wilamowskie Śmiergusty i Święto Powiatu 	
		       Bielskiego

-- 8-9 czerwca 	    - 125-lecie OSP w Starej Wsi
-- 9 czerwca 	    - Ogrody Plebańskie w Dankowicach
-- 16 czerwca 	    - IX Gminny Rajd Rowerowy pod patronatem 	

		       Burmistrza Wilamowic Mariana Treli
-- 22 czerwca 	    - 130-lecie OSP w Hecznarowicach
-- czerwiec 	    - Piknik rodzinny na sportowo 			 

		       w Zasolu Bielańskim
-- czerwiec/lipiec - „Festiwal Kultury Wszelakiej” 			 

		       w WDK Pisarzowice
-- 27-28 lipca 	    - XI Biesiada Fundacji „Krzyż Dziecka” 		

		       w Pisarzowicach
-- 20 lub 27 lipca - Sportowe Święto Pasjonatów 			 

		       w Dankowicach
-- 3-9 sierpnia 	    - 76. Tour de Pologne - Lotna premia  

		       w Wilamowicach
-- 17 sierpnia 	    - Pożegnanie Lata - Piknik rodzinny 		

		       w Wilamowicach
-- 24 sierpnia 	    - Jubileusz LKS „Pisarzowice”
-- 1 września 	    - III Dożynki Gminy Wilamowice 			 

		       w Dankowicach
-- 7 września 	    - Festyn strażacki w Starej Wsi
-- 28 września 	    - 55-lecie Koła Gospodyń Wiejskich 		

		       w Zasolu Bielańskim
-- 19 października - Międzynarodowe Spotkania  

		       Chórów Miast Partnerskich
-- 11 listopada 	    - Obchody Odzyskania Niepodległości 
-- 16 listopada 	    - Jubileusz 20-lecia Zespołu Regionalnego 		

		       „Tradycja” ze Starej Wsi
-- 7 grudnia 	    - Impreza Mikołajkowa dla dzieci 			 

		       w Zasolu Bielańskim
* Lista przedstawia imprezy planowane do realizacji w roku 2019. Z przyczyn 
niezależnych mogą one zostać odwołane lub przeniesione na inny termin. 
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